

LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



INNUNDACIÓN DEL BARRIO DE LAS MARGARITAS.—Una de las casas donde alcanzó el agua metro y medio, perdiéndose casi todos los enseres.—Joaquín Arrebola, Francisco Morillo, Rafael Rueda y Manuel Caballero, que con gran exposición salvaron a varias criaturitas.

AUTOMÓVILES



Neumáticos Michelin, Dunlop, Goodyear

Aceite Regal :: :: Gasolina Shell

Magnetos Bosch - Repuestos Delco y Remy

:: :: Grandes descuentos en Neumáticos :: ::

M. ARTEMAN, Sdad. en Cta.

Exposición: Calle Sevilla, 1.

Garage: Avenida Cervantes, 16.

Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación del Instituto correspondiente al día 28 de Octubre.

En veinticuatro horas

Temperat.° m.° al sol y al aire libre. 27'80
 " " a la sombra " " " " 22'00
 " mínima " " " " 15'60
 " media " " " " 18'80

Oscilación. " " " " " " 6'40
 Agua de lluvia en milímetros. " " " " 38'20
 Agua evaporada en milímetros " " " " 4'20

Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0°. 738'10
 Temperatura a la sombra " " " " 18'00
 " de termómetro hmd.° 16'20

Tensión del vapor. " " " " 14'10
 Humedad relativa " " " " 92'00

Estado del cielo " " " " Cubierto

Dirección del viento " " " " S. O.

Fuerza " " " " Flojo

Recorrido en 24 horas " " " " 385'00

LAVOZ

SE HALLA DE VENTA:

EN MALAGA: Librería Rivas, Larios, 2.

EN GRANADA: Kiosco «La Prensa», Puerta Real.—Acera del Casino, 23.

EL METRO no te darán nada, ni te darán muestras ni generos a vistas, pero te venderán artículos buenos a precios baratos.

Academia de corte del Corazón de Jesús, enseñanza rápida y práctica, de donde han salido varias alumnas para establecerse. Se confeccionan trajes de señora y ropa blanca; precios módicos.—Velázquez Bosco, número 7. Se venden patronés.

Arendamiento.—Se hace de un piso primero de la casa de nueva construcción situada en la calle Fernando de Córdoba sin número, frente a la Estación Central.

Cebada para siembra superior y habas legítimas de aguaduz, para siembra.—Dirigirse: hijo de José Delgado Martínez, Pretorio número 3.

Dependiente de 16 a 18 años, hace falta en el almacén de ultramarinos y paquetería de la señora Viuda de Fernando López, calle Gutiérrez de los Ríos, 34, Córdoba.

Fonógrafo.—Se vende uno muy bueno seminuevo. Para verlo Yeso, número 6.

Garbanzos blancos especiales para siembra.—Los preferidos después por los compradores, Dirigirse Hijo de José Delgado Martínez, Llano del Pretorio, 3.

Huéspedes.—Casa situada en lo más céntrico de la población y próximo al Gran Capitán; se admiten a precios económicos.—Calle Vaca de Alfaro 35, frente al Banco de España.—En la misma se vende armario de luna.

José León, Almacenista coloniales, Plaza Colón, 36.—Extenso surtido de Conservas de pescados, clases especiales para cerveterías y tabernas; especias puras, en grano y molidas para matanzas; pimiento molido picante y semi-dulce de La Vera, y dulce extra de Murcia, clases garantizadas; tripas saladas para embutidos; azúcar, bacalao, arroces, alubias, cafés, lentejas, dulce de membrillo, galletas, etc.—Servicio a domicilio.

Jóvenes activos de 20 a 35 años, ganaréis mucho dinero trabajando asunto facilísimo de gran novedad. Fotografía Casanova, Gutiérrez de los Ríos, 55; de seis a siete tarde.

Montanera.—Se vende el aprovechamiento de bellota de la finca Calamón Bajo próxima a Posadas, con 500 fanegas de tierra aproximadamente de encinas y alcornocues. Para tratar, Ramírez de Arellano número 15

Masaje facial, manual y eléctrico vibratorio; cabezas a lo «garçon» y otros peinados artísticos, lavados, secado y rizados, aparatos eléctricos, ondulación permanente, rayos ultra-violetas, asombrosos resultados cutis, lociones, conservar fresca piel, manicura; exclusivamente a señoras y señoritas en sus domicilios u hoteles. Avisos: Alfaro, 46.—Precios moderados.

Nueva fábrica de cepillería y artículos de cerda de Miguel Hidalgo Solís, Carretera del Brillante «La Constancia».—Cepillería para usos industriales y domésticos. Escobillas para blanquear y fregar botellas. Ventas al por mayor y menor con grandes descuentos. Se confeccionan encargos especiales

Para oficina técnica, Administración o cosa análoga y durante todas las horas de la tarde, se ofrece joven formal de 28 años, de inmejorables referencias, con práctica en delineación de planos, Mecanografía y asuntos de escritorio. Darán razón en la calle Pedro López, número 13 (Portería).

Pérdida.—Entre Villaharta y Espejo se ha extraviado una rueda de automóvil Fiat, propiedad de don Miguel Sánchez Palop, vecino de Espejo. Al que la encuentre y quiera entregarla a dicho señor se le gratificará.

Se vende Dinamo para coche Renault, 6 HP. Para tratar calle Fernando de Córdoba sin número, piso bajo, derecha (Sastrería), frente a la estación Central.

Practicante de Farmacia, 28 años, con inmejorables referencias, se ofrece. Razón en esta administración.

Restaurant Buenos Aires de José Monroy (frente a la Estación M. Z. A.)—Servicio a la carta y por cuartos. Gran surtido en meriendas para viaje. Abierto a todo los trenes. Camas para viajeros.

Rótulos de esmalte.—De la acreditada fábrica La Esmaltadora Bilbaina. Se hacen en todos colores, formas y tamaños. Siempre brillantes, imborrables, nuevos y limpios. Para pedidos: Enrique de Obregón, sucesor de Serrano y Obregón, calle Ambrosio de Morales, 10. Teléfono 212. Córdoba.

Se arriendan hermosos garages para dos y para cinco coches, sitio céntrico. Informarán Osario, 47.

Se vende una Enciclopedia Universal ilustrada Europeo-Americana Espasa, completamente nueva. Para tratar calle Moreña número 11, segundo.

Se arrienda un amplio local, propio para almacenes o industria, situado en la prolongación del paseo de la Victoria.

Se arrienda en la calle San Pablo, 41, piso económico, con agua y luz.

Se alquilan hermosos pisos, casa nueva y agua corriente en la Huerta de la Reina; 60, 75 y 90 pesetas. Razón en el mismo sitio, fábrica de Losetas de Cemento de don Luis Anzorena.

Se vende aceituna de agua por fanegas, en la finca de San Rafael, carretera del Brillante.

Se ofrece ama cría, primerriza, de leche buena y abundante. Para convenir, esquina Cruz del Rastro, junto a la carpintería.

Se hacen ramos y coronas en la huerta del Alcázar. La entrada por la plaza de la Cárcel.

Informaciones de anoche

Sobre la nota del Presidente

El gran interés político de los tiempos actuales

En todos sus aspectos hemos comentado el éxito clamoroso que ha constituido la estancia de la Corte en Barcelona. Con más detenimiento insistiremos en este punto. Hay que subrayar las enseñanzas que de la realidad se derivan y precisa destacar cómo después de este viaje acrecen nobles sentimientos patrióticos y se afirman en la conciencia nacional ideas de afecto y fraternidad entre todas las regiones españolas.

La actualidad nos obliga, de momento, a diferir para otro día apreciaciones que estimamos de interés. No cabe duda que la atención pública se ha fijado en la nota que ayer, momentos antes de abandonar Barcelona, entregó el presidente del Consejo a los periodistas. La nota, desde luego, aborda, con la sinceridad de siempre puntos que merecen estudio cuidadoso y que despertan con razón curiosidades inteligentes.

Después de unas breves consideraciones económicas y de otras que afectan al desenvolvimiento de la riqueza en la comarca catalana, el presidente confirma el éxito singular del viaje regio y esboza claramente la importantísima labor que durante el mes de noviembre ha de realizar el Gobierno.

La confección de los presupuestos implica por sí sola un trabajo impropio, máxime cuando ha de lograrse que ellos recojan las verdaderas necesidades públicas, sin ficciones; pero el presidente dice también en la nota aludida que, a ser posible, desea que en el próximo mes pueda quedar constituida la Asamblea Nacional.

Entraña la Asamblea Nacional, como órgano deliberante y consultivo y en cuanto plantea nuevas modalidades genéricas, un aspecto político en el que conviene detenerse para sostener una vez más que en la futura Cámara no serán posibles las menudencias e intrigas que en la práctica funcional originaron el fracaso definitivo de las antiguas Cortes. Este organismo viene a cumplir altas finalidades y a auxiliar en empresas patrióticas la actuación infatigable de un Poder ejecutivo consolidado por el apoyo de la opinión pública, y fuerte por el concepto que a él mismo merece el principio de autoridad.

No consideramos prudente ni oportuno—ahora menos que nunca—aventurar juicios acerca de la constitución de la Asamblea. De ella podremos hablar con mayor libertad en plazo que no está lejano. Lo que nos parece conveniente, y nos fundamos para proclamarlo así en reiteradas declaraciones oficiales, es que en torno a la Asamblea no

deben surgir aspiraciones de índole partidista. Se trata de un organismo que cumplirá deberes exclusivamente patrióticos, y que en lo orgánico y en lo funcional responderá en absoluto al empeño de conducir la nación por caminos distintos a los ya conocidos.

Así, pues, cuando se habla del interés político de estos días venideros y se destaca esa característica en la Prensa, como ya se está haciendo en torno a la nota presidencial, a nadie debe ocurrirle que ese interés político se parezca, ni remotamente, al de otros tiempos. Se trata de un concepto político elevado, noble, limpio de pasiones, de egoísmos y de habilidades, porque es el que tiende al mejor servicio de los altos intereses de la Patria, traducido en obras más que en palabras.

La Dirección de LA VOZ

Se ha encargado de la dirección de LA VOZ nuestro antiguo compañero don Eduardo M. López de Rozas, que desde nuestras columnas saluda cordial y efusivamente a sus compañeros todos de la prestigiosa Prensa local, diaria y no diaria.

De la España inexplorada

Importante riqueza que puede y debe crearse

La vida se ha intensificado de una manera portentosa y también de una manera portentosa se ha extendido y complicado. Nosotros, individuos naciones, tenemos que aceptar y ajustarnos a las nuevas modalidades que siguen los pueblos que se desenvuelven de una manera triunfal.

Todas las nacionalidades de vitalidad potente se afanan hoy por explotar, por poner en marcha creciente, las riquezas de su suelo y las características de su carácter.

España ha sido, y es, la nación frutera por excelencia. La variabilidad y conveniencia de su clima, y de sus tierras, le dan condiciones especiales. Estas mismas condiciones especiales le hacen vivir confiada.

Tengamos en cuenta que toda producción agrícola, para ser excelente, está integrada por una suma de factores; tierra, clima, agua, trabajo, inteligencia, dirección, eco-

nomía, y ésta en sus múltiples aspectos y actividades.

En estos días pasados se ha reunido en Madrid una Asamblea naranjera. Se ha discutido con acierto; se han acordado convenientes conclusiones; pero la nota dominante la ha dado el jefe del Gobierno, porque ha sido la nota de energía. Ha dicho que se debe incluir en el programa la solidaridad industrial un poco tiránica.

El jefe del Gobierno tiene una percepción clara del problema, y por esto indica a la Asamblea el sistema de lucha actual, si es que de veras se está dispuesto a luchar y triunfar.

La Asamblea tendrá que volver a reunirse en plazo no lejano. La Asamblea tendrá que pedir al Gobierno una ley especial de asociación obligatoria de productores y exportadores, para el cultivo, para las plagas, para la selección, clasificación y remisión de los frutos.

Se trata de una exportación agrícola que es por sí sola más del doble que cualquiera otra exportación nacional. Hasta ahora se ha hecho la exportación de la naranja de una manera anárquica en cuanto al interior, y en una situación de dependencia en cuanto al exterior.

Parece que algunos rechazan esa asociación «un poco tiránica». Pues quizás haya que sustituir esa palabra «poco», dicha con la prudencia gubernamental, por la palabra «mucho». Porque así es hoy el mundo, y es torpe oponerse a la marcha general de los negocios, cuanto es cuerdo adaptarse a ella.

No se trata de una Asociación ajustándose a los patrones de California o de El Cabo, sino crear la Asociación española, la que se ajuste a nuestra étnica y a nuestro carácter.

En el periódico «A B C» se ha publicado, hace unos días, una colección de cinco artículos, que llevan la firma del marqués de Villa Alcázar. Se refieren esos escritos a los cultivos agrícolas actuales en California y a lo que pronto serán esos cultivos en todos los Estados de Norteamérica que baña el río Colorado.

Para nosotros, que seguimos con atención los progresos agrícolas, no tienen novedad los artículos del marqués de Villa Alcázar. Conocíamos lo de California y Arizona por otros escritos de ingenieros agrónomos españoles, todos dados como voces de alerta ante el peligro, cada día más creciente, que amenaza a la producción española.

La importancia de los artículos del marqués de Villa Alcázar está en el estilo literario llano y en el elevado tono patriótico en que han sido escritos, y también en que haya sido un periódico diario el que los ha publicado.

Esos artículos han tenido gran resonancia en los lectores que se interesan por las producciones agrícolas nacionales. Con frecuencia, conversando y por escrito, nos preguntan por el contenido de esos artículos, y ellos se comentan favorablemen-

tejen cuanto a las enseñanzas que contienen y las advertencias que hacen.

Existe en España una riqueza agrícola inexplorada. Ella puede ser para la economía nacional de una importancia de más de 300 millones de pesetas anuales, y esto de una manera segura, sencilla y permanente.

Se trata de una planta, de un árbol aclimatado naturalmente en España, y que los yanquis, sin poseer ese aclimatamiento y las condiciones favorables de nuestro suelo, trabajan sobre ello desde hace más de veinticinco años. Los yanquis han conseguido su aclimatación en los Estados de California y Arizona, progresan con gran brillantez en su cultivo y obtienen gran provecho.

Como este escrito ha adquirido ya las dimensiones de una publicación periodística, dejamos para mañana la coordinación de lo hecho por los yanquis y lo que podemos empezar a hacer nosotros.

F. M. Muñoz Palao.

Diputación provincial

Sesión extraordinaria

El presidente accidental de la Diputación provincial, don Ramón Soriano, ha convocado, en virtud de las facultades que le confiere el Estatuto provincial, a la Diputación en pleno a sesión extraordinaria para el día 30 del corriente mes.

El orden del día para dicha sesión es el siguiente:

Oficio del gobernador civil de la provincia nombrando diputados provinciales para cubrir las vacantes existentes en esta Corporación.]

Elección de presidente de la Diputación, que tendrá lugar mediante votación secreta.

Elección de vicepresidente de la Corporación, que se efectuará en igual forma que la anterior.

Elección de los diputados que hayan de cubrir las vacantes existentes en la Comisión especial de presupuestos.

Designación de un diputado para que represente a la Corporación en el Consejo provincial de Fomento.

Designación de un diputado para que ocupe el cargo de vocal de la Junta local de enseñanza industrial.

Y designación de un diputado que represente a la Diputación en la Caja de seguros sociales y de ahorro de Andalucía occidental.

La sesión dará comienzo a las cuatro de la tarde.

De Primera enseñanza

Documentos

El jefe de la Sección administrativa de Murcia remite a la de Córdoba la documentación de doña Amalia Arnesto, que tiene su residencia actual en Cerro Muriano.

Interinidad

Se recibe instancia del maestro nacional don Andrés Carpintero, solicitando una interinidad.

De la provincia

Robo

Ante la benemérita del puesto de Luque denunció días pasados la vecina de aquella localidad Francisca Olmedo Ruiz, de 64 años de edad, que de su domicilio le habían robado una fanega de trigo.

La guardia civil, tras activas diligencias, procedió a la detención de Cristobalina Ordóñez Cañete, la cual, después de hábil interrogatorio se confesó autora del hecho.

En su domicilio le fué hallada una cuartilla de harina, que había cambiado días pasados en un molino por la fanega de trigo robada.

La detenida cuenta treinta años de edad y está calificada como de malos antecedentes, según notifica la benemérita de Luque, de todo lo cual se ha dado cuenta al juzgado municipal de aquella localidad.

Infractor

En Bujalance ha sido detenido el vecino José Navarro Cantarero, de 30 años de edad, el cual fué sorprendido cazando con una red, careciendo de la correspondiente licencia e infringiendo con ello lo dispuesto por la vigente ley de caza.

El detenido ha sido puesto a disposición del juzgado.

Detenidos

En las inmediaciones de la finca «Moralejo», del término de Villanueva de Córdoba, han sido detenidos por fuerzas de la guardia civil Angel García Gómez y Rafael Montoro Lucena, vecinos de Córdoba y de 25 y 26 años de edad, respectivamente.

A dichos sujetos le fué intervenida una caballería hurtada por los mismos el pasado día 16, de la finca «Torrecilla», del término de Córdoba. También se les intervino un cerdo, varios ronzales, cabezadas, baticolas y mantas, todo ello procedente de diversos hurtos llevados a cabo por los dos sujetos mencionados.

Angel García y Rafael Montoro han ingresado en la cárcel a disposición del juzgado municipal de Villanueva.

Rescate de un alfiler de oro

Ante la guardia civil de Puente Genil denunció días atrás la vecina de aquella localidad Carmen López Rivas, de 27 años de edad, que en ocasión de haber marchado el día 25 de julio de 1920 a un festejo celebrado en la Plaza de Toros, notó la falta de un alfiler de oro que llevaba puesto.

Añadió, que desde aquella fecha ha venido practicando gestiones a fin de averiguar quién pudiera haberlo hallado, por lo que no dió cuenta a las autoridades hasta ahora, que tiene la certeza de que el mencionado alfiler se hallaba en el domicilio de una joven llamada Carmen Román, por haberlo encontrado un hermano de ésta, de corta edad.

Seguidamente la guardia civil se personó en el domicilio de Carmen Román, pudiendo comprobar la veracidad de las manifestaciones de la denunciante.

Carmen Román, interrogada por los guardias acerca de la procedencia del alfiler en cuestión, dijo que hacía varios años, al salir de la plaza de toros, se le aproximó un

hermano suyo, de corta edad, mostrándole un alfiler que acababa de encontrar. Añadió que se hizo cargo del mismo, no dando cuenta a la autoridad competente por ignorar que así debía hacerlo. Agregó que lo había exhibido en público los días festivos; pues nunca trató de ocultarlo.

En su virtud la alhaja fué restituida a su legítima dueña, dándose cuenta de todo al juzgado correspondiente.

Suicidio

En Castro del Río ha puesto fin a su vida disparándose un tiro, el vecino de aquella localidad Ildefonso Pérez Mellado (a) Pellejero, de 37 años de edad.

Dicho sujeto había maltratado brutalmente a su esposa Salud López de la Rosa el día anterior.

Salud fué asistida en el hospital de aquella localidad, donde hubo de quedar encamada debido al estado de las heridas que le causara su marido.

La guardia municipal se personó en el domicilio de Ildefonso a fin de proceder a la detención del mismo. Este solicitó y obtuvo permiso para recoger una americana, para lo cual penetró en una habitación, donde haciendo uso de un revólver, puso fin a su vida.

El juzgado de instrucción del partido se personó en el lugar del suceso ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito anatómico a fin de proceder a la práctica de la autopsia.

MILITARES

Separación

Se ha concedido la separación del servicio activo al veterinario segundo don Faustino González Durán.

Ascensos

Han sido promovidos a veterinarios segundos don Benito Delgado Morente y don Antonio García Salido.

Curso de tiro

Se ha expedido pasaporte a favor del teniente del regimiento de Sagunto don Jesús García García, a fin de que asista al curso de tiro que se ha de celebrar en Madrid.

Pasaporte

A fin de que se incorpore a la Comandancia de artillería de Ceuta se ha expedido pasaporte a favor del alférez de artillería don Antonio Luis Trallero.

Regreso

De Almodóvar ha regresado el veterinario don Luis Casí Suñer.

Mando

Se ha hecho cargo del mando del regimiento de lanceros de Sagunto el coronel don Francisco Feroso Blanco.

Pagaduría militar de haberes

Los señores jefes y oficiales que perciben sus haberes por esta Pagaduría harán los suyos efectivos durante los días 28, 29 y 30 del presente mes en la Caja, sita en las oficinas del Parque de Intendencia (Tomás Conde, número 8), desde las diez hasta las catorce y desde las dieciseis hasta las dieciocho, de los referidos días.

Figuras de relieve

El heroico Teniente coronel Muñoz Grandes

Anoche, en el Circulo de la Amistad, fué obsequiado con una comida íntima el heroico teniente coronel de infantería don Agustín Muñoz Grande. Asistieron sus compañeros procedentes de la Academia de Infantería, don Enrique Rodríguez de la Herranz, don Joaquín Gutiérrez Garde, don Manuel Sarazá Murcia, don Carlos Cáceres Iriberrí, don Laureano Fernández Martos, don José Aranz Conrado, don Eugenio Calvate Hernández, don José Carvajal Arrieta y don Angel Ramirez.

De todos es conocida la admirable labor llevada a cabo por el mencionado jefe al mando de la harka de su nombre, recientemente, y antes en fuerzas regulares, donde también prestó grandes y excelentes servicios, pues desde su salida de la Academia se encuentra en Marruecos, habiendo sido herido seis veces, estando en posesión de cuatro medallas de Sufrimientos por la Patria y de nueve cruces rojas del Mérito Militar y habiendo obtenido dos empujes por méritos de guerra.

Actualmente se halla propuesto para la cruz de San Fernando y la Medalla Militar, altas recompensas que no dudamos le serán concedidas.

A continuación transcribimos los méritos y servicios de campaña del distinguido teniente coronel Muñoz Grande, publicados en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», con fecha 23 del actual y ello nos releva de todo elogio, ya que unánimemente así lo reconocen y se complacen en manifestarlo los generales Navarro, Saro, Souza, Riquelme y González Carrasco que declaran en el correspondiente expediente.

Dice así:

«La Junta de Generales propuso para el ascenso a teniente coronel al comandante de infantería don Agustín Muñoz Grande, por méritos contraídos y servicios prestados en operaciones de campaña en nuestra zona de Protectorado en Africa, en el lapso de 1.º de agosto de 1924 a 1.º de octubre de 1925.

A dicha acta acompaña un expediente informativo, sin terminar, y siete partes-propuestas unipersonales.

Encabeza el expediente informativo la citación como distinguido de dicho jefe en la orden general del 24 de Septiembre de 1925, en los términos siguientes: «La notoriedad de sus hechos releva de todo encomio. Es algo excepcional, de valor reflexivo, de don de mando, de capacidad para organizar, una fundada esperanza de la patria, en fin. Al frente de la harka de su nombre intervino en la operación de liberación y repliegue de las posiciones del sector de Beni Arós los días 22, 23, 24, 25, 26, 27, 30 y 31 de Octubre de 1924; a la ocupación y fortificación de la antigua posición de Meyabah y su avanzadilla el 7 de Noviembre de igual año; desde el 13 al 25 de Enero de 1925, al establecimiento de la línea desde Beni Mesaud hasta Punta Altarres; desde el 28 de Enero al 9 de Febrero de

1925, a los hechos de armas a que dió lugar el refuerzo de la línea de defensa y frontera desde R'Gaia al Jarrub (zona de Larache) y de R'Gaia al Borch y castigo a los rebeldes desde Sedla a Fescara, comportándose en todo momento brillantemente.»

Declaran en el expediente los generales Navarro, Saro, Souza, Riquelme y González Carrasco, y todos ellos lo hacen en términos encomiásticos para el propuesto.

Los siete partes-propuestas se refieren: el primero, a las operaciones realizadas los días 28, 29 y 30 de septiembre de 1924 entre Ben Karrich y Zimat, en las que este jefe se distinguió al frente de su harka, de la que supo hacer una fuerza disciplinada y brava; llevó todo el peso del combate los tres días, en el último de los cuales fué herido durante los trabajos de fortificación, continuando, sin embargo, en su puesto, negándose a ser retirado, a pesar de los insistentes requerimientos que para ello se le hicieron. El segundo parte, por el intento de socorro a Buharrax el 5 de Octubre del mismo año, operación en la que se distinguió constantemente, conduciendo a su fuerza con el espíritu sereno y de acometividad de que tantas veces dió prueba. El tercero, por operaciones para la evacuación de la línea de Uad-Lau en los días 11 al 15 de Noviembre de 1924, se distingue también este brillante jefe, por su valor, inteligencia y dotes de mando; condujo con toda pericia a su harka, alcanzando rápidamente el día 11 todos los objetivos que tenía asignados; el día 12 nuevamente condujo asimismo a su tropa con suma habilidad por terreno intensamente batido, animándole con el ejemplo, siendo herido y necesitando ser evacuado al puesto de curación. El cuarto parte se produjo por servicios en emboscadas puestas en la circunscripción de R'Gaia del 9 de Febrero al 24 de Abril de 1925. Refiriéndose a estas operaciones, dice el general Saro del propuesto lo siguiente:

«Encuentro ajustada a los merecimientos la propuesta de este jefe distinguidísimo, haciendo constar además que supo infiltrar a sus fuerzas tal espíritu militar y de acometividad y tal entusiasmo decisivo, que estableciendo emboscadas casi todas las noches, logró un verdadero bloqueo de la zona internacional, infundiendo pánico al enemigo, que siempre se veía sorprendido y desbaratado en sus planes, causándole diariamente bajas en sus respectivos intentos. Las cualidades excepcionales que adornan al comandante Muñoz Grande, que sabe mostrarse cauto y previsor en todo momento y audaz y decidido cuando conviene serlo, sus provechosas iniciativas, las condiciones sobresalientes reveladas en el curso de esta operación y sus méritos extraordinarios, hacen lo considere acreedor a especial recompensa.»

Los tres últimos partes lo son por operaciones en el sector de Axdir, en las que este jefe se distinguió extraordinariamente; el día 8 de septiembre de 1925, al frente de

las harkas de Tetuán y Larache, siendo las primeras fuerzas que desembarcaron, lanzóse con toda decisión sobre los objetivos, que coronó y mantuvo con toda energía, apoderándose de un cañón enemigo y demostrando de manera especial sus dotes de mando; decisión y golpe de vista militar.

En la operación del 23 del mismo mes, para la ocupación de Malmusi, como en cuantos combates intervino, condujo a sus fuerzas con toda decisión a la ocupación de las alturas, donde el enemigo aparecía fortificado, librando empeñado combate con él, que le disputaba el paso con campos de minas, granadas de mano y fusil. Hizo reaccionar a sus fuerzas, no obstante lo crecido de sus bajas; manteniéndolas en la mano hasta que, en compañía de las fuerzas de la Legión, dió asalto a los Cuernos de Xauen, donde se mantuvo en duro combate, demostrando durante todo el día sus dotes de mando, ánimo sereno y pericia militar. En la operación del día 30, del mismo mes y año, para la ocupación del Monte de las Palomas, avanzó con toda decisión al frente de las harkas de Tetuán y Larache, sobre las alturas 1 y 2, estribaciones de las Palomas y Pico Alto, condujo sus fuerzas con la habilidad y pericia acostumbradas; efectuó el ataque a la loma Cero, donde el enemigo se mantenía, cayendo herido gravemente. En todos los combates en que intervino puso de manifiesto sus dotes de mando, serenidad y hábil empleo de sus tropas, que le acreditan de excelente jefe y valeroso soldado.

La junta de generales lo propuso para el ascenso por los méritos siguientes: «De valor reflexivo, don de mando excepcional, organizador experto, la notoriedad de sus hechos, releva de todo encomio. Al frente de la harka de su nombre ha intervenido en la operación de 28 de septiembre de 1924 entre Ben Karrich y Zinat; en la liberación y repliegue de las posiciones del sector de Beni-Arós los días 22, 23, 24, 25, 26, 27, 30 y 31 de octubre de 1924; a la ocupación de Uad-Lau; a las operaciones que el general Saro realizó en la circunscripción de R'Gaia desde el 13 al 25 de enero y desde el 28 de enero al 25 de febrero últimos, respectivamente, y a las que han tenido lugar recientemente en el sector de Axdir, amén de infinidad de servicios y de emboscadas a cual más lucida y laudatoria. Herido en el combate del 28 de septiembre de 1924, en Uad-Lau recibe otra herida grave, y vuelve a ser gravemente herido en la ocupación del Monte de las Palomas el 30 de septiembre último. Se le instrúa expediente informativo de recompensas y es tan tramitándose expedientes para concederle, si procede, la cruz de San Fernando y la Medalla Militar.

El Consejo Supremo de Guerra y Marina, de conformidad con los dictámenes fiscales de tan Alto Tribunal, propuso se concediese el empleo de teniente coronel al comandante don Agustín Muñoz Grande, por considerarle comprendido en el artículo 16 del vigente reglamento de recompensas en tiempo de guerra.

El Consejo de ministros acordó, asimismo, conceder el empleo de teniente coronel al comandante de infantería don Agustín Muñoz Grande.»

Retablillo literario

Vidal y Planas

Broncamente; chirriando sobre sus rieles de hierro, se abren los portales del presidio combrío. Lentamente; cruelmente; como doliéndose de que el sol de la Libertad, bese las anchas frentes—arrugadas— de los exhombres...

Y salen seis o siete; uno tras otro; bajos los ojos, como con miedo de mirar cara a cara a la Humanidad. Por fin, el último.

Dos brazos amorosos—como otra cadena de cariños—encierran el pecho del presidiario, entre su comba acogedora. Luego, llaman un coche, y allá se sepultan los dos; mudos, agobiados de tanta felicidad, mientras brama el motor entre una sinfonía de ruidos.

Alfonso Vidal y Planas ha salido de la prisión. Está en paz con la sociedad. Está con la vida. Pero no está en paz con el amor. Ahora, ahora—y quiera Dios que para siempre,—al cerrarse tras sus espaldas las ferradas puertas del presidio, se abren otras puertas del otro presidio del amor.

Vidal y Planas es hombre otra vez...

La fisonomía literaria de un hombre, suele ser un postulado de su vida. Los conflictos de sus farsas, sus propios conflictos; y el personaje central de sus quimeras, él mismo. Es decir; que por extraña sugestión, cada autor tiende a reproducir su vida—embelleciéndola, claro ésta—, en sus libros, y a hacer de cada tipo un autorretrato.

Y pensaba, al escribir esto, en «Santa Isabel de Ceres». Porque para Vidal y Planas, su «Santa Isabel» es toda su vida; una vida generosa y sencilla, amasada con infinitas compasiones y con infinitas gallardías, y que a veces, solo merece el altivo desdén de los imbéciles, incapaces de penetrar hasta su celda para abarcar sus miserias; y más incapaces de alzarse hasta las cumbres de su espíritu, para abarcar sus caridades. Los que presumen de enterados, exclaman con un fatuo tonillo doctoral: «Un loco». Los otros, los moralistas de oficio, intentan arrojar una pellada de barro sobre su rostro, y dicen: «un presidiario». Y entre las dos faunas, el desprecio de los hombres senatesos.

Yo he sido amigo de Vidal y Planas, en plena bohemia de su espíritu andariego. Y os digo que difícilmente hallaréis quien le aventaje en bondad.

Escribía en el velador, ante un hiperbólico «café con tostada». A veces se dormía, agotado ya por las largas vigiliadas. Y más de una noche, de esas noches de miseria, sin cena y sin lecho, buscó la compasión de los pederosos, y no hallándola, corrió a buscar la caridad, entre el tenebrario agobiador y lacerante de un rincón indigno.

Y el poeta encontró caridad, luego afecto y amor al fin—que no hay como la piedad para llegar al amor—entre cuatro paredes, obscenamente pintarrajeadas, y unos divanes desvencijados y ferrados de percalina.

Lo demás... ¡bah! lo eterno; lo de siempre. Un amor que nace del arroyo; un hombre comprensivo y bueno... la nueva Ma-

ría de Magdala que arroja lejos su túnica maculada de cieno para ceñirse la otra, tejida con los versos mejores, con los olvidos, con los perdones. Después la mascarilla livida de la tragedia... pero no. Sobre la vida de antes, pongamos también la frontera de nuestro silencio. Sembremos en las cuartillas un poco de piedad...

Vidal y Planas es discípulo de Carrere. Siente como él la nostalgia de los miserables. A través de sus versos, se adivina su acendrada devoción por Velaine y Rubén Darío.

Claro está, nuestro poeta—lo es, y exquisito—perteneció a ese grupo moderno de literatos influidos por el simbolismo francés. Es pulcro, atildado y elegante; quizás un poco parnasiano, aunque de vez en cuando crujan, entre sus rimas, las estridencias de su plectro, templado a fuego entre las llagas de los parias y la soledad de los desheredados.

La «Santa Isabel» es su obra cumbre. En ella ha volcado Vidal y Planas el arca perfumada de su romanticismo. El canto de Abel de la Cruz, es tierno; y tiene un aito simbolismo cristiano. La tragedia de la metretiz, flagelada por todos los látigos malditos y por todas las torturas, se desenvuelve entre un realismo, algo crudo a veces, y un ambiente hostil y poco propicio. Sin embargo, el éxito fué definitivo; y es que en medio del barro inmundo del arroyo, entre las procacidades de esos dinteles del pecado, y en el interior de los coches celulares, hay un admirable principio de pedagogía social: el supremo respeto a la mujer.

En «La educación del pueblo», de doña Concepción Arenal, como en sus famosas «Epístolas» a los reclusos, encontramos salvando los planos de ambiente muchos apogemas de Vidal y Planas para quien la vida es una cosa que han inventado los hombres con el fin de ezeulpase a sí propios.

Y es verdad: «¡cosas de la vida!» somos decir. No; la vida somos nosotros: los malos, nosotros. Desde que dimos con la vida—bravo hallazgo—para disculpar nuestros actos, nos quedamos como quien se ve libre de un gran peso. Y es que no tenemos ni aun la valentía de afrontar serenamente, noblemente, las consecuencias de nuestras demasias.

Vidal y Planas lleva dentro, como muchos otros, su gran tragedia. Por eso duelen sus versos, y nos inquieta su prosa; porque son los versos y la prosa del que tasca eternamente el freno del recuerdo deliente...

«Los gorriones del prado», «Cielo y fango». Novela ésta y comedia aquélla que siguen la trayectoria rectilínea de «Santa Isabel» como todas sus novelas cortas. Pero ambas han sido rechazadas por el público. Claro; después de su drama primario, intenso, nervioso, sólido, apenas si acertamos a conovernos.

Vidal y Planas es hombre otra vez. Regocijémonos. Seguramente su vida de aho-

ra será una inquieta vida de luchador. Su pluma, sin apremios de Sol y de Libertad, trazará bellas quimeras, lejos ya, por fortuna, los fantasmas y las pesadillas de su vida de antes. El rocío del olvido caerá sobre sus treinta años como un piadoso telón.

Regocijémonos. Que ahora, en paz ya con la sociedad y en paz con la vida, mientras se cerraban, como un ataúd de vivos las puertas del presidio, abrieron ante él sus puertas los otros bellos presidios del amor.

Antonio de la Rosa.

La Conferencia internacional de Estadísticos del Trabajo

El sábado último terminó sus tareas la Conferencia internacional de Estadísticos del Trabajo que se había reunido en Ginebra.

Entre otros temas, se trató el estudio de las estadísticas de los conflictos industriales. Los datos relativos a esta clase de conflictos ofrecen un interés particular porque merced a ellos se podrá seguir el desarrollo y se podrá determinar el carácter que los distingue, puesto que son una de las manifestaciones más significativas de la lucha social de nuestros días.

Gracias también a dichos datos podrán seguirse las distintas fases de los períodos de actividad y de depresión económica.

La Conferencia se detuvo a estudiar minuciosamente los modos de distinguir exactamente una huelga de un «lock-out» y los métodos mejores para determinar con precisión los resultados a que llegaron los conflictos.

Sobre estas cuestiones y sobre otras abordadas anteriormente, relativas a las estadísticas de los contratos colectivos y a las encuestas sobre presupuestos familiares, votó la Conferencia una serie de resoluciones cuyos proyectos habían sido preparados por la Oficina Internacional del Trabajo y que constituirán una base sólida para llegar a la uniformidad progresiva de las distintas estadísticas.

La Conferencia estudió asimismo los trabajos efectuados por la Oficina Internacional del Trabajo para formar una lista internacional de las industrias más importantes, basándose en las clasificaciones industriales de las estadísticas de los diferentes países y aprobó las orientaciones que la Oficina ha de seguir para continuar sus estudios en colaboración con la Sociedad de las Naciones y el Instituto Internacional de Estadística.

En su última sesión plenaria la Conferencia aprobó las Memorias presentadas por los presidentes de las distintas comisiones.

Miguel Velasco Ruiz

ESPECIALISTA

Fulmón y corazón :- Electro-radiólogo

CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 2 A 5

Braulio Laportilla, 4, bajo, izquierda.

La mejor cerveza, el AGUILA DORADA de Madrid.—Depositario en Córdoba: Manuel Diaz, Plaza de Colón, 15, Teléfono 768.—Servicio a domicilio desde una docena.

Elegía a la muerte de la calderilla

Era el último superviviente de una familia netamente española, por lo prolífica, lo pobre y lo desgraciada. Era más que castiza: era simbólica. Su apellido y su remoque en épocas de triste masoquismo patriótico, dieron nombre a España, que fué, para muchos, el «país del cobre» y el «país de la calderilla». Tuvo largos períodos de esplendor, en que alternó democráticamente con el oro, y en que, incluso, se refundió con la plata en una misma moneda—el humilde y antañón maravedí, contemporáneo de las Partidas e hijo de la mente de Alfonso el Sabio—en la que los procuradores de las Cortes de Castilla ajustaban las cuentas de los gastos del rey.

Apilando maravedises y tarjas, cuartos y ochavos, hicieron grandes fortunas las gentes más listas del estado llano, cuando el arcón de cerradura inexpugnable, la olla soterrada y la media de lana hacían desconocido el peligro del «crack» financiero. Si no todos los españoles, muchos de ellos eran gustosos habitantes del país—para ellos paraíso—de la calderilla, entre ellos los tenderos, los covachuelistas, los mendigos y los empresarios de periódicos. Hubo un tiempo en que con una peseta cambiada en maravedises se podía yantar a cuerpo de rey, tomar café con gotas, leer el diario y lograr placeres venustos y callejeros. Ser rico debía constituir, entonces, una superfluidad dañosa y molesta.

Pero hacía ya tiempo que la familia cuprífera era el prototipo—tan español también—de la familia venida a menos. Los descendientes de los que se enriquecieron con ella dieron en decir que era roñosa, que deformaba las faltriqueras y hacía demasiado bulto en las cosas. Antes de que nosotros pudiéramos conocerlos, se habían extinguido maravedises, cuartos, tarjas y ochavos. Todavía alcanzamos a ver, aunque no fuese fácil cambiarlos contra mercadería alguna, los últimos ejemplares de céntimo y de medio céntimo. Los recordamos nuevecitos, dorados, recién salidos del troquel de la Casa de la Moneda. Pero fueron vistos y no vistos. Unos bolsillos desconocidos y sin fondo los hicieron desaparecer en un santiamén.

Y ya no quedaban más que dos vástagos de la disminuida familia, dos «fin de raza»: la perra chica, que se había sobrevivido a sí misma, que no tenía personalidad, que no valía nada sino añadida a otra, que dejó virtualmente de existir cuando se encarecieron los diarios, y la «perra gorda», Saturno de la moneda fraccionaria, devoradora de sus hijos y condenada irrefragablemente a desaparecer de la circulación.

Desde 1914, la perra gorda estaba amenazada de muerte. Pirineo adelante, todas sus compañeras iban cayendo, diezmadas por una devastadora epidemia, la inflación, y por una enfermedad incurable, la inopia, que ponían sobre sus cadáveres montones y montones de papel pálido, sucio y atacado de lepra, o discos plateados y dorados—poco peso y mucha fachenda—. La perra gorda debía temblar, segura de que el níquel la absorbería un día u otro.

Hija de una época sencilla y sólida, en

que era tan difícil enriquecerse súbitamente como arruinarse en poco tiempo, la perra gorda resultaba ciertamente un anacronismo. Por otra parte, su prole estaba muy menguada ya. La Casa de la Moneda no producía nuevas hornadas. Las cosas más menudas valían ya más que ella. Mangantes, mendigos y servidores ínfimos, que se quedaban refunfuñando al recibir un disco de cobre, declararon decididamente el «boycot» a la perra gorda en cuanto apareció, ostentosa y jarifa—como producto del «neorriquismo» de la trasguerra—, la «caraba» [de cupro-níquel, moneda híbrida y espúrea, anticipo de filoxera que acabaría con la depauperada calderilla.

Dentro de poco—ya lo han dicho los jerifaltes de la Casa de la Moneda—la perra gorda de cobre morirá definitivamente, derrotada por el níquel brillante, arrogante y «parvenu». Enaltezcámosla y deplorémos su desaparición, antes de que vaya a sumirse en las faltriqueras insondables e ignoradas que se llevaron los céntimos y los medios céntimos. Y dediquémosle esta elegía, pobre y lamentable. Elegía digna de ella. Elegía de perra gorda.

TRIBUNALES

Sentencias

Por la sección primera se ha dictado sentencia en la causa del juzgado de la Izquierda, por hurto, contra Manuel López Ferrado y Rafael Fernández Valenzuela, condenándolos a dos meses y un día de arresto mayor.

Otra del juzgado de Castro del Rio, por hurto, contra Bartolomé Mendoza Urbano (a) Pestiño, condenándolo a dos años, cuatro meses y un día de prisión correccional.

Por la sección segunda se ha dictado sentencia en la causa del juzgado de Fuente Obejuna, por abusos deshonestos, contra Marcelo Sánchez Ramos, condenándolo a dos años, once meses y once días de prisión correccional.

Otra del mismo juzgado, por hurto, contra Fernando Zennar Caballero, condenándolo a cuatro meses y un día de arresto mayor.

Otra del juzgado de Aguilar, por hurto, contra José Ariza Vilchez, condenándolo a cuatro meses y un día de arresto mayor.

Otra del juzgado de Priego, por atentado, contra Rafael Cano Molina, condenándolo a cuatro meses de arresto mayor, 150 pesetas de multa por el delito, y diez días de arresto mayor por la falta, y 48 pesetas de indemnización y una peseta por el daño.

Arrollado por un automóvil

En el Gran Capitán ha sido arrollado por el automóvil de la matrícula de Córdoba número 2.172, el anciano Vicente Garrido Aguilera.

Trasladado a la Casa de Socorro los facultativos de guardia de aquel establecimiento benéfico le apreciaron una herida contusa en la región costal y erosiones y contusiones en distintas partes del cuerpo.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Una vez curado pasó a su domicilio, Alcántara, 16.

El conductor de dicho automóvil, llamado Rafael Rodríguez Pérez, ha sido detenido y puesto a disposición del juzgado.

En el Seminario de San Pelagio

Con motivo de haberse publicado en nuestra edición anterior una fotografía del Seminario, nos han visitado dos profesores del mismo para manifestarnos que en dicho centro no ha habido hundimiento alguno.

Si han ocurrido desperfectos en el mirador que nada tiene que ver con el recrado y que el edificio se encuentra en perfectas condiciones de seguridad.

En cuanto a la zanja abierta pertenece al camino, debiéndose los pequeños desperfectos a los temporales de lluvias.

Nos congratulamos de poder aclarar la noticia dada ayer, en evitación de alarmas más o menos infundadas.

La Real iglesia de San Pablo

El domingo 31 del actual, celebrará la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María, juntamente con la fiesta de Cristo Rey, el ejercicio mensual.

Por la mañana, a las ocho, misa de Comunión general, de los archicofrades y demás Asociaciones establecidas en esta iglesia, con acompañamiento de armonium y motetes.

Por la tarde, a las seis, exposición de Su Divina Majestad, estación mayor, santo rosario, letanía cantada, ejercicio y sermón, que predicará el reverendo Padre Nicomedes Lorente, C. M. I, sobre la fiesta de Cristo Rey, terminándose con la bendición solemne y reserva.

¿Necesita usted calzado? Adquiéralo en Ciudad del Bétis, que no se arrepentirá.

Fábrica de losetas de cemento

José González

Gran Capitán, 19

El terremoto de Armenia causó trescientos muertos y millares de heridos

Y destruyó totalmente diez pueblos

Comunican de Moscú dando detalles del violentísimo y catastrófico temblor de tierra que se dejó sentir el viernes pasado en la Armenia rusa, y especialmente en Leninakhan y sus alrededores.

Según los despachos oficiales del Gobierno de Transcaucasia, la primera sacudida sísmica, que fué la más fuerte, se produjo el viernes último a las diez de la noche, y duró tres minutos. Al día siguiente se registraron quince sacudidas más, pero más débiles.

En Leninakhan resultaron quince habitantes muertos y 80 gravemente heridos, y en todo el distrito asciende el número de muertos a 300, y el de heridos, no determinado aún, se cifra en varios millares.

Desde luego, se sabe que han quedado destruidos una docena de pueblos y que la población de ellos y de otros lugares, en los que la destrucción de casas fué parcial, se encuentran sin hogar y en la mayor miseria, pues han perdido todos sus enseres domésticos.

Una vez que fué restablecida la comunicación telegráfica y ferroviaria entre Leninakhan y Tiflis, vía Eriban, se pudo acudir en socorro de las víctimas del terremoto, llevándoles en primer término medicamentos y ropas.

El fuego completó los destrozos del temblor de tierra, destruyendo los edificios de la misión norteamericana, el hospicio de la misma y la iglesia protestante.

La estación sismológica de Tiflis supone que ese temblor de tierra es resultado de un choque de capas subterráneas de los macizos de Iran y los de Tauride.

La Sociedad norteamericana de socorros para Oriente ha enviado al lugar del siniestro todo el personal y material sanitario de que dispone.

Desde Castro del Río

Bodá.—El lunes 25 se efectuó el enlace matrimonial de la bellísima y encantadora señorita Dolores Prados Díaz con el joven Rafael Delgado Vilches en la iglesia de Nuestra Señora de la Asunción, ante el presbítero don Miguel Avalos Huertas, siendo apadrinados por don José Delgado Vilches y señora.

Después del referido acto nostrasladamos todos los invitados a casa del padre del novio, donde fuimos obsequiados con dulces finos, vinos de Buenavista, anís Villanueva, licores de todas clases y habanos.

Pasamos al patio, que se encontraba adornado de flores y una hermosa parra; allí vimos lucir una larga mesa con los más finos manjares y vinos de buenas marcas; rodeaban dicha mesa nuestros buenos amigos los industriales don Diego Jiménez Caravaca, don José de la Rosa Gil, don Pedro Pérez Salido, don Santos Angulo, don Francisco Rojano Jiménez, don Cipriano Lopera y otros muchos.

Se organizó por el elemento joven un animado baile que duró hasta altas horas de la madrugada.

Tuvimos el honor de admirar un ramillete de bellísimas muchachas, que con su hermosura y bellezas, dieron el mayor realce a dicha fiesta, figurando entre ellas las simpáticas jóvenes Manolita Mendoza Díaz y su hermana Carmen; Rosita Díaz, Rosita y Araceli Villa, Carmen Ruz, Luisa Vázquez, Carmencita García, Anita Navajas, Petra Merino, Lolita Navajas, Isabel y Casilda Delgado, Consolación Millán y otras muchas que sentimos no recordar; y del sexo fuerte, se encontraban don Francisco Rojano Jiménez, don Cristóbal García Barranco, don Cristóbal García Millán, don Rafael Delgado Moreno, don José María Vilches, don Andrés Pérez, don Mateo Prados Díaz, don José de la Rosa, don Diego Jiménez y don Antonio Rojano Jiménez y otros que sentimos no recordar.

Les deseamos a los nuevos contrayentes muchos parabienes y prosperidades en su nuevo estado.

Suicidio.—Ha puesto fin a su vida, dándose un tiro en la cabeza, el tabernero Alonso Pérez Mellado. Ignoramos las causas que haya tenido para tomar tan fatal resolución.—*Corresponsal.*

Sucesos y denuncias

Reclamado

Ha sido detenido por agentes del cuerpo de vigilancia, e ingresado en la cárcel, el paisano Antonio Mellado Llamas, de 60 años de edad y con domicilio en la calle Tomás Conde número 3.

Dicho sujeto se hallaba reclamado por el juzgado de instrucción del distrito de la Derecha de esta capital.

Malos tratos

A requerimiento de Miguel Asencio García, de 45 años de edad, domiciliado en los Patios de San Francisco número 4, ha sido detenido un hermano de éste llamado Manuel Asencio García, de 40 años.

Este se dedicaba a maltratar de palabra y obra al primero.

Del hecho se ha dado la oportuna notificación al juzgado municipal del distrito de la Derecha.

—Por maltratar en el Paseo de la Victoria a Francisco Aragón García ha sido detenido Andrés Roldán Grinas, de 54 años de edad, con domicilio en la calle Cañaveral número 2.

El juzgado municipal de la Izquierda entiende en el asunto.

Lesionado

En la Casa de Socorro ha sido asistido Antonio Aranda Díez, de 18 años de edad.

Se le apreció una contusión en el pie izquierdo de carácter leve, salvo complicaciones.

Dicha lesión se la ocasionó casualmente en la Estación Central de los ferrocarriles. Una vez curado pasó a su domicilio.

Hijos de A. Pintado

Vinos de mesa.—Servicio a domicilio
Barroso, 9. Teléfono 285

Temporal de lluvias

Durante todo el día no ha cesado de llover, en ocasiones torrencialmente, sobre la ciudad.

La persistente lluvia ha ocasionado el desbordamiento del llamado Arroyo del Moro, dando lugar a la inundación de la barriada de las Margaritas.

En dicha barriada cordobesa el agua penetró en numerosas viviendas, causando la natural alarma entre el vecindario.

Obreros y operarios que tienen allí sus domicilios han laborado durante todo el día a fin de desalojar el agua de las casas y facilitar el tránsito por aquel barrio extremo de la capital.

Esta mañana ha visitado al alcalde interino, señor Junquito Carrión, una comisión de vecinos, dándole cuenta del estado del barrio de las Margaritas.

El señor Junquito prometió acoger las peticiones de los visitantes.

Arrollado por un carro

Esta mañana a las once y media próximamente, se personó en la Casa de Socorro un sujeto demandando asistencia.

Este resultó ser Enrique Ferrezuelo Medina, de 19 años de edad, y con domicilio en la calle Badanas número 6.

Los médicos de guardia señores Rincón, Nevado y Marín, le apreciaron una contusión en la región inguinal izquierda y una contusión en el dedo anular de la mano izquierda.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

A Enrique le fueron causadas las lesiones que padece al ser arrollado por un carro en la calle Carlos Rubio.

Una vez curado pasó a su domicilio.

El Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO

DISPEPSIA

ACEDIAS Y VÓMITOS

INAPETENCIA

DIARREAS EN NIÑOS

y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO

DILATACIÓN Y ÚLCERA

del Estómago

DISENTERIA

Hay usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DESTETE y DENTICION.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

Ensáyese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

5 pesetas botella, con medicación para unos 8 días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Los tejidos y confecciones de EL METRO son tan acreditados como la leche y la manteca de la «Granja Eulalia».

Información telefónica

Se celebra otra sesión del Congreso de aeronáutica

El Rey marchó a la finca "La Ventosilla", en donde pasará el día cazando.-Se ha reunido la comisión de Codificación.-Disposiciones de la "Gaceta".-Se reúne el Consejo Supremo de Guerra y Marina.-La mañana en los ministerios.-El Consejo superior de Ferrocarriles aprueba la construcción de nuevas líneas.-La nacionalización de obligaciones de la compañía de M. Z. A.-Otras noticias.

(Servicio de la Agencia "Febus")

De Madrid

Madrid 28, de las 15 a las 19 t.

Fiestas patrióticas en Tánger

En el ministerio de Estado se ha facilitado una nota dando cuenta de los actos celebrados en Tánger con motivo de la Festa de la Raza por la colonia española en los que se pusieron de relieve un exaltado patriotismo y amor a España.

Dichos actos consistieron en una verbena en la plaza de San Francisco, una misa de campaña en la misma plaza y una función de gala en el teatro Cervantes, que resultó brillantísima.

En la Dirección de Marruecos y Colonias

Esta mañana ha celebrado una extensa conferencia con el director de la Oficina de Marruecos y Colonias, general conde de Jordana, una comisión de la Cámara Agrícola de Fernando Póo.

La Comisión permanente de enseñanza industrial

En el ministerio de Trabajo se ha reunido esta mañana, bajo la presidencia del jefe de la sección de industrias don Juan Flores, en representación del ministro, la Comisión permanente de enseñanza industrial para la designación de vocales para las enseñanzas obrera, profesional y facultativa y orientaciones para la selección del profesorado.

Fueron designados vocales don Alfonso López, don Raimundo Luque, director de la Escuela Industrial de Madrid; don César Madariaga, don Luis Trujillo y don Alfonso Toledo.

Se acordó que el pleno del Comité se reúna una vez todos los meses.

El despacho del ministro de Instrucción pública

El señor Callejo de la Cuesta recibió esta mañana la visita del doctor Pittaluga, jefe de la sección de Epidemiología del Instituto de Alfonso XIII, del obispo de Santiago y de una comisión de catedráticos.

En el ministerio de la Gobernación

El general Martínez Anido recibió la visita de comisiones de Córdoba, Ciudad Real

y Jaén, que fueron a interesarse por la construcción del ferrocarril a Puertollano.

También recibió a comisiones de Vigo y Almería y a los alcaldes de Valencia, Gijón, Castellón de la Plana y Zafra.

En el ministerio de Hacienda

El señor Calvo Sotelo recibió la visita de una comisión del pueblo de Mondabalda (Toledo), que fué a interesarse por varios asuntos de aquella localidad.

También recibió el ministro al subgobernador del Banco de España, al secretario del Tribunal Supremo y a una comisión de arquitectos.

Otra sesión del Congreso de Aeronáutica

A las siete y media se reunió de nuevo el Congreso de Aeronáutica, bajo la presidencia del ministro de Estado, acompañándole en la misma el infante don Alfonso de Orleans.

El secretario general del Congreso, señor Fernández Villaverde, dió lectura al acta de la sesión de ayer, que fué aprobada.

El ministro del Uruguay preguntó si las modificaciones introducidas en el acta figurarían en el protocolo del convenio aprobado, contestándole afirmativamente el ministro de Estado.

El embajador de Cuba señor García Kolly, manifestó su pesar, por no poder asistir a todos los debates de este Congreso, por la reciente catástrofe ocurrida en su país.

El ministro de Estado le contestó, que al testimoniar su dolor, no solo le había movido un sentimiento de humanidad, sino algo más hondo, como ocurrido en una continuación del solar patrio.

Después comenzó la discusión sobre el derecho en aeronáutica, en la que intervino el ministro del Uruguay, como presidente de la ponencia encargada de su estudio.

A continuación se acordó que los métodos del derecho en aeronáutica sean estudiados por la Sociedad de Francisco de Vitoria.

El embajador de la Argentina se adhirió a la propuesta, y el ministro de Estado levantó la sesión a las doce y quince de la mañana.

La incorporación de los reclutas destinados a Africa

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una Real orden circular dictando reglas para la incorporación de los reclutas destinados a los cuerpos y unidades de las guarniciones permanentes de Africa.

El Rey marcha al campo

A las siete y media de la mañana el Rey, acompañado del conde de Maceda, marchó a la finca «La Ventosilla», en donde pasará el día cazando, regresando a Madrid al anochecer.

El despacho del presidente

El general Primo de Rivera despachó con los ministros de la Gobernación, de Gracia y Justicia y con el oficial mayor de la presidencia.

Después el presidente celebró una extensa conferencia con el gobernador civil de Madrid.

También estuvo en la presidencia el gobernador civil de Sevilla y Comisario regio de la Exposición Ibero-Americana, don José Cruz Conde.

En el ministerio de la Guerra

El duque de Tetuán recibió la visita del capitán general de la primera región y del marqués de Barzanallana y del conde de Azdir y otros varios y despachó con los jefes de sección del ministerio generales Sarc y Cantón.

Un telegrama de pésame

El ministro de Estado señor Yanguas Messia ha teleografiado al señor Machado, presidente de la república de Cuba, lamentando las desgracias sufridas por el pueblo hermano con motivo del ciclón que produjo tan inmensa catástrofe.

El Consejo de la Economía Nacional

Bajo la presidencia del ministro de Estado se ha reunido la sección de tratados del Consejo de la Economía Nacional, la cual continuará reunida hasta bien entrada la noche.

Visitas al ministro de Gracia y Justicia

El señor Ponte recibió esta mañana las visitas del arzobispo de Santiago y de los obispos de Lugo y Calahorra, que fueron a hablarle de asuntos relacionados con sus diócesis respectivas.

Disposiciones de la "Gaceta"

Este diario oficial publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

El estatuto de Clases Pasivas y disposiciones de la Junta Central de Abastos, autorizando la importación de maíz extranjero.

La Comisión de Codificación

Esta mañana se ha reunido nuevamente la sección tercera de la Comisión de Codificación bajo la presidencia del señor Cierva.

Se trató de la reforma del Código penal, llevando muy adelantados los trabajos.

Una conferencia

A las once de la mañana estuvo en el ministerio de Estado el ministro de Cuba señor García Kolly, el cual celebró una detenida conferencia con el señor Yanguas Messia.

Vista de una causa en el Supremo de Guerra y Marina

A las once de la mañana se reunió la Sala del Supremo de Guerra para ver y fallar la causa instruida contra el ex-legionario Emilio Baza Díaz, que cobró la prima de enganche en la Legión y los haberes y devengos correspondientes, no incorporándose por haber sido reclamado por sus padres.

En el Consejo ordinario celebrado en Ceuta el fiscal solicitó la absolución, siendo la sentencia de acuerdo con dicha petición.

Disintió el auditor por entender que el ex-legionario había cometido un delito de estafa.

En la vista de hoy el fiscal, coronel Piquer, estimó justa la petición del Consejo ordinario y en su consecuencia solicitó la absolución.

El defensor mostró su conformidad a la petición fiscal, quedando la causa conclusa para sentencia.

El Consejo Superior de Ferrocarriles

En las reuniones celebradas por el Consejo Superior de Ferrocarriles, se trató de varios asuntos, entre ellos la construcción del ferrocarril Zamora-Orense-Coruña.

También se trató de la nacionalización de ochocientas mil obligaciones de la Compañía de M. Z. A., hoy en poder de tenedores franceses, con lo cual se conseguirá un beneficio en la Economía Nacional.

Un crédito para la Exposición de Sevilla

El Consejo de Estado ha informado favorablemente la concesión de un crédito de 900.000 pesetas para la Exposición Ibero-Americana.

Asimismo el Consejo de Estado ha informado favorablemente el establecimiento de la línea aérea Sevilla-Buenos Aires.

Una comida en honor de los congresistas de aeronáutica

Se ha celebrado en Cuatro Vientos, en la fábrica y talleres de aeroplanos, la comida en honor de los congresistas de aeronáutica.

Presidió la misma el ministro de Estado con el infante don Alfonso de Orleans.

Asistieron ciento cincuenta comensales.

En esta comida pronunció un discurso el señor Yanguas Messia, contestando al del delegado que ofreció el banquete.

La Infanta Isabel en la Exposición de Aeronáutica

A las siete de la tarde estuvo en la Exposición de Aeronáutica la infanta doña Isabel, la cual recorrió todas las instalaciones.

Fue recibida por los socios del Real Aero Club y otras personalidades.

El vuelo a Guinea

Esta mañana llegó a Madrid el comandante de ingenieros don Rafael Llorente, jefe de la expedición del proyectado raid a nuestras posiciones del Golfo de Guinea.

Dicho jefe conferenció detenidamente con el director de aeronáutica, coronel Kindelán, acerca del proyectado vuelo.

La Junta de Beneficencia

Se ha reunido la Junta de Beneficencia bajo la presidencia del general Martínez Anido, tratando de asuntos de régimen interior y aprobación de cuentas del mes corriente.

El despacho del ministro de la Gobernación

El general Martínez Anido recibió la visita del gobernador civil de Vizcaya y después despachó con los directores generales de su departamento.

Después conferenció con el gobernador civil de Huelva y más tarde estuvo presidiendo la Junta de Abastos.

De provincias

BADAJOS

Choque de máquinas

Badajoz 28.—Carca de la estación de Zafra chocaron dos máquinas, una perteneciente a la compañía de Zafra a Huelva y otra a la de Madrid, Zaragoza y Alicante, causándose desperfectos de consideración.

Resultó herido el fogonero de una de ellas llamado Miguel Rebocal.

Al lugar del suceso acudió una máquina de socorro, que condujo al fogonero a la estación de Zafra, en donde se le practicó la primera cura.

BARCELONA

Llegada de un diputado fascista

Barcelona 28.—Se encuentra en esta capital el diputado fascista señor Freit, el cual pronunciará una conferencia sobre el fascismo, a la que ha sido atentamente invitado.

Dicho diputado manifestó que al principio fué enemigo de Mussolini, pero después, a raíz de la marcha sobre Roma, se hizo gran amigo suyo.

Dijo que en la actualidad dirigía el periódico «El Diario Nacional» y que había venido a España, no a presenciar corridas de toros, sino a admirar su progreso.

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.

Visita de los Reyes

Barcelona 28.—Se asegura con gran insistencia que los Reyes visitarán Valencia y Baleares y que al regreso se detendrán una temporada en el palacio de Pedralbes, de Barcelona.

Regreso de Cambó

Barcelona 28.—Esta mañana ha regresado de su viaje al extranjero el exministro regionalista don Francisco Cambó.

BILBAO

La huelga de camareros

Bilbao 28.—El gobernador civil interino ha manifestado a los periodistas que en vista del mal cariz que presenta la huelga que sostienen los camareros del café El Nervión, ha decidido esperar el regreso del gobernador propietario para que resuelva.



El más riquísimo de las más famosas plantaciones americanas. forma la base de

MAIZENA

Super-alimentación

para criar niños robustos y vigorosos. Se asimila en pocos minutos y tiene un gran poder nutritivo.

Enriquece sopas, salsas y hace otros platos nutritivos y digestibles todos los días.

Concesionario, FEDERICO BONET, Apart. 60 501, Madrid

¿Quiere usted impresos bien hechos y económicos?

Visite la Imp. La Verdad
LIBRERÍA, 24 - TELÉFONO 383

SOCIEDAD DE GAS Y ELECTRICIDAD

Con los servicios de Gas, se obtiene el máximo de

HIGIENE, COMODIDAD Y ECONOMÍA

Visite V. nuestros almacenes y conocerá un asombroso surtido de Cocinas, modestas y de lujo, españolas, suizas, francesas, inglesas y alemanas.

Estufas y radiadores de los mejores modelos, desde los más sencillos a los de mayor lujo.

Calentadores para baños, modelos especiales, rápidos y económicos.

PRECIOS REDUCIDOS

Alquilamos cocinas y aparatos en condiciones muy ventajosas, pues nuestro negocio no consiste en colocar aparatos, sino en vender Gas.

Almacenes y Oficinas: ALFONSO XIII, 35.—Teléfono, 252.—CÓRDOBA

Informaciones de hoy 29

Del Ayuntamiento

Reunión de la Comisión permanente

Anoche a las ocho, tuvo lugar en el Salón Capitular del Ayuntamiento, la sesión ordinaria de la Comisión permanente del mismo.

Presidió el alcalde interino don Luis Junquito y Carrión, asistiendo los tenientes de alcalde don Rafael Cruz Conde, don Manuel Gutiérrez Fernández, don Manuel García de la Plaza, don Amador Fragero Luque y don Agilio E. Fernández.

De secretario actuó el de la Corporación don José Carretero Serrano.

También asistió a la sesión el interventor de fondos municipales don Enrique Molina Pazos.

Los señores Molina Abela y Pérez Terroba, como representantes de los vecinos de la calle Barroso.

El secretario dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada por unanimidad.

Antes de entrarse en el orden del día el señor Alcalde interino dió cuenta a la Permanente de los trabajos realizados por el personal subalterno del Ayuntamiento con motivo de las inundaciones causadas por las lluvias en estos días.

Los tenientes de alcalde don Manuel Gutiérrez Fernández y don Rafael Cruz Conde sometieron al criterio de la Permanente dos mociones relacionadas con los daños causados por el temporal, de las que damos cuenta en otro lugar y que fueron aprobadas por unanimidad.

Entróse en el orden del día.

Dióse cuenta de un oficio del ilustrísimo señor delegado de Hacienda trasladando la Real orden del ministerio de Hacienda por virtud de la cual se autoriza a este excelentísimo Ayuntamiento para establecer desde primero de enero el recargo del 10 por 100 sobre la cuota del Tesoro de las contribuciones urbana e industrial.

Igualmente se dió cuenta de dos oficios; uno, de don Rafael Castejón, y otro de don Miguel Rodríguez Nieto, renunciando a formar parte del Tribunal de las oposiciones que habrá de celebrarse para proveer una plaza de veterinario municipal de segunda categoría que existe vacante en el Ayuntamiento. La Permanente acordó dejar pendientes los nombramientos de los señores que deben sustituir a los renunciantes en el mencionado Tribunal.

Fué aprobada la matrícula formada por el jefe de la sección de Arbitrios para el cobro en el ejercicio semestral vigente del impuesto establecido sobre inquilinato, con las reclamaciones producidas durante el período de exposición al público.

La Permanente acordó dejar sobre la mesa la instancia de don Manuel Díaz Garrido, como presidente del Sindicato del gremio de expendedores de vinos y aguardientes, interesando se les conceda una baja del arbitrio sobre bebidas.

Aprobadas varias instancias favorablemente informadas y todos los demás asuntos que figuraban en el orden del día, el señor Junquito levantó la sesión.

UNA BODA

En la iglesia parroquial de San Lorenzo y ante el cura párroco de la misma han contraído matrimonio la bella señorita María de las Mercedes Merina Bueno y el apreciable joven don Alfonso Millán Blancas.

Fueron padrinos la distinguida señora doña Rosario Sánchez-Guerra, viuda de Barroso, y el hermano del novio don Antonio Millán Blancas.

Firmaron el acta como testigos don Antonio Otero, don José Roldán, hermano político de la novia; don Rafael Miguez Cruz y don Rafael Lozano.

Terminada la ceremonia, los nuevos esposos, en el auto de la madrina y seguidos del acompañamiento, se trasladaron al domicilio de la novia, donde los invitados fueron obsequiados espléndidamente.

Entre los concurrentes al acto, recordamos a las señoras doña Concepción Bueno y doña Carmen Millán, madres, respectivamente, de los contrayentes; doña Blanca Sánchez-Guerra, viuda de Alvear; doña Josefa Merina y doña Carmen Millán, hermanas de los novios; doña Antonia Parejas, doña Laura Fuenseca, doña Fuensanta Butelo, doña Encarnación Toledoano y doña Manuela Nieto; a las señoritas Natividad y Rosario Merina, hermanas de la novia; Teresa Millán, hermana del novio; Pilar Roldán, Rafaela y Pilar González, Carmelita y María Bejarano y Conchita Malagón, y a los señores don Manuel Merina, padre de la contrayente, y sus hermanos don Rafael y don Manuel Merina; don José, don Rafael y don Manuel Millán, hermanos del novio; don Antonio Rubio, don Angel Bejarano, don Agustín Pareja, don Antonio Millán Remesá, don Rafael Aguilar, don Manuel Valdés, don Alfonso Gómez, don Antonio Carpio, don Rafael Luna y otros muchos.

Los nuevos esposos, que fueron felicitadísimo, marcharon a Montilla, donde pasarán algunos días.

Deseamos al nuevo matrimonio todo género de venturas y parabienes.

Compañía "D'Assurances Generales"

Seguros contra incendios — Responsabilidad Civil y de accidentes del trabajo.

Subdirector en Córdoba y su provincia:

Hermenegildo Pintado Ruiz

Oficinas: **EDUARDO DATO, 14**

(Antes Madera)

El Ayuntamiento y la cultura

El alcalde interino señor Junquito, ha ordenado que se envíen a la biblioteca de los jardines los nuevos libros de la sección infantil adquiridos con ocasión de la «Fiesta del Libro Español».

Tales volúmenes aparecen marcados con la fecha de dicha fiesta 7 de octubre y la firma del alcalde. Además y buscando el valor educativo que en sí tiene, se ha fijado en cada volumen una banderola impresa en la que se estampa el siguiente decálogo:

Los mandamientos del Libro

I. No me abras por simple curiosidad.
II. No humedezcas las yemas de los dedos para volver las páginas; no tosas ni estornudes sobre ellas, ni me cojas más que con las manos limpias. Me avergonzarías si, estando sucio, me pidiese otro lector.

III. No hagas ninguna señal o anotación en mis páginas, ni con la pluma ni con el lápiz. Me volverías despreciable.

IV. No me levantes en alto tomándome por una de las tapas, y cuando me leas, no te apoyes sobre mí con los codos ni con los brazos. Me harías mal.

V. Nunca me dejes abierto ni vuelto del revés, besando con las páginas la mesa o pupitre.

VI. Nunca coloques entre mis hojas un cortaplumas, un lápiz u otro objeto que sea más grueso que una hoja de papel. Perjudicarías mi lomo.

VII. Si al suspender la lectura temes no recordar la página en que lo dejas, no pliegues la hoja ni dobles sus ángulos. Emplea como registro una cinta o una tira de papel que son señales inofensivas.

VIII. Hazte cargo de que no debo estar en tu poder más tiempo que el estrictamente necesario, pues solicitan mi compañía y mi consejo otros lectores.

IX. Medita en que, pues podremos encontrarnos nuevamente, te desagradaría verme envejecido, manchado o roto.

X. Así, pues, procura conservarme limpio y lo mejor que te sea posible. En cambio yo pagaré tu buen trato ayudándote a ser feliz y proporcionándote armas para la lucha por la vida.

También se han puesto ya a disposición del público en la Biblioteca Popular, que funciona en las Casas Consistoriales, otros volúmenes nuevos, adquiridos igualmente por la municipalidad con motivo de la solemnidad del libro.

Merece plácemes el Concejo municipal, que así se preocupa de la cultura del pueblo de Córdoba.

El establecimiento Ciudad del Bétis tiene botas de oscaría negra para caballero desde 12 pesetas.

'La Unión,, y "El Fénix Español"

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 DE PESETAS, completamente desembolsado.—Cincuenta y ocho años de existencia

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Seguros sobre la vida—Seguros contra incendios—Seguros de Valores—Seguros contra accidentes—Seguros marítimos

Subdirección para Córdoba y su provincia:

Oficinas: Calle Claudio Marcelo, número 18.



Anoche en los espectáculos

Gran Teatro

Debut de la compañía Iglesias-Gatuellas

Con la comedia de Martínez Sierra «Madame Pepita» hizo anoche su presentación ante el público cordobés la notable agrupación que dirigen Rosario Iglesias y Ramón Gatuellas.

No pretendemos en estas breves líneas de comentario invadir el terreno de la crítica analizando una obra bastante conocida de nuestro público como lo es «Madame Pepita», ya que dicha pretensión sería a todas luces impropia.

Basta consignar que forma parte de una legión de producciones, que sin entrañar méritos relevantes en cuanto a técnica y arquitectura escénicas se refiere, brinda terreno propicio y fácil para destacar la labor de varios artistas.

Como comprobante a las líneas que anteceden, señalaremos que no obstante remontarse su estreno a diciembre del 1912, se representa en la actualidad con discreta aceptación.

La agrupación que debutó anoche compone un conjunto bien disciplinado, sin que ninguno de sus componentes desentone. A «Madame Pepita» dieron una interpretación exacta. Ese es el mejor elogio que a su labor podemos apuntar.

Rosario Iglesias, la primera actriz española más joven, compuso una «Catalina» deliciosa. Toda la ingenuidad que Martínez Sierra requiere en la interpretación de aquel personaje, aportó la primera actriz mencionada. En todo momento dió sensación de actriz que «sabe estar» en escena, actitud que no escasas figuras de la farsa no llegan a conseguir ni aun tras muchos años de actuación.

El público supo apreciar la labor de Rosario Iglesias, patentizando su admiración al finalizar cada uno de los tres actos de que consta «Madame Pepita», con prodigios aplausos.

Muy bien María Santoncha, Fraternidad Luzbera y Pilar Calvo.

Ramón Gatuellas confirmó una vez más las excelentes cualidades que como actor posee y que en más de una ocasión mereció el beneplácito del público y críticas locales.

Secundaron muy afortunadamente a aquél Rafael Sánchez París, José Mora, Rodolfo G. del Campo y Abelardo Díaz Caneje.

El público salió satisfecho del espectáculo.

Para esta noche se anuncia el estreno de «En Aragón hi nacido», comedia de costumbres aragonesas en tres actos y original de los señores Arnau y Marín.

P. P.

Duque de Rivas

Por la compañía del marqués de Premio Real, que con éxito creciente viene actuando en este teatro, se puso anoche en escena el jugueta cómico de Paso y González del Toro, titulado «Soltero y solo en la vida».

El público aplaudió calurosamente a los intérpretes de la regocijante comedia el final de todos los actos, obligando a levantar el telón repetidas veces.

Para esta noche se anuncia la representación del inmortal drama de Zorrilla «Don Juan Tenorio», en el que la genial actriz Inés Pérez Indarte obtiene uno de sus más resonantes éxitos.

DE SOCIEDAD

Se halla muy mejorado de la enfermedad que padece nuestro estimado compañero en la Prensa don Federico Forcada, redactor jefe del «Diario Regional», de Linares.

Ha contraído matrimonio en Madrid la encantadora señorita Consuelo Catena y Álvarez, hija del ilustre catedrático y periodista fundador de «El País» don Antonio Catena, con el culto abogado don Rafael Morales Romero.

Entre los testigos figuraba el insigne periodista don Roberto Castrovido.

Se halla más mejorado de su dolencia el exsenador del Reino don Andrés Peralvo.

Se encuentra en Córdoba, girando visita de inspección a las oficinas de Hacienda, nuestro querido paisano el culto jefe de Administración pública don José Ruiz y Ruiz.

Regresó de Sevilla el exalcaide de esta ciudad don Antonio Pineda de las Infantas.

Procedente de Madrid y con dirección a Málaga, ayer pasó por Córdoba el ilustre escritor don Ramón de Valle-Inclán.

Ha marchado a Málaga la distinguida señora doña Josefa Ruiz de Huguet, acompañada de sus hijos.

Regresó de Ubeda la señora viuda de Gómez Godino, acompañada de sus encantadoras hijas Amalia, Conchita y Maruja.

Se encuentra en Málaga, donde ha fijado su residencia, el exdiputado a Cortes don Juan de Burgos Luque.

Ha regresado de Sevilla, después de terminar brillantemente sus estudios de procurador, nuestro querido amigo don Carlos F. Poole y Ceballos.

Que sea enhorabuena.

El Puerto

Mariscos frescos del día

¡Empezó la temporada!

¿Quiere V. comer buenos percebes? ¿Quiere V. comer las ricas almejas de la Coruña? ¿Quiere V. probar los ricos langostinos?

Diariamente se recibe lo mejor de lo mejor en mariscos de legítima procedencia.

Se venden cangrejos vivos, por docenas.

Pásese V. por el establecimiento de mariscos finos de la calle de Victoriano Rivera (antes Plata), de Salvador Sánchez Fernández.

El Puerto. - Calle de La Plata

Si queréis vestir bien y económicamente, dirigirse a EL METRO. Casa Central, Mármol de Bañuelos, 2. — Sucursales, San Agustín 6 y Deanes, 29 y 31.

Desde Almedinilla

Homenaje merecido.—El día 25 del presente se reunieron en fraternal banquete en la ciudad de Priego los médicos de este partido judicial don José Pedrajas, don Avelino Siller, don Alberto Ribadeneyra, don Bernabé Jiménez y don Dionisio Novel Peña, de Priego, y don Juan Serrano y don Federico Soria, de Carcabuey, para festejar al culto médico de Almedinilla don Gregorio Almagro Smith, por haberle sido concedida la cruz de Beneficencia de primera clase, con distintivo morado y negro, a causa de los relevantes servicios que prestó a los vecinos de este pueblo durante la epidemia de gripe que se desarrolló en el año 1918.

El banquete fué servido por el acreditado Hotel Rosales, de la mencionada ciudad. No hubo brindis, pero en el curso de la conversación entre los comensales se trataron asuntos de vital interés para la clase médica, y se proyectó la fundación de una policlínica en la de Priego; nosotros hacemos votos porque se lleve a efecto tal propósito, y pueda contar Priego y toda esta comarca con un establecimiento sanitario de esta clase, que sería honra para el Cuerpo médico, y diría mucho en favor de esta pléyade de hombres estudiosos, que trabajan intensamente de día y de noche para aumentar el caudal de sus conocimientos científicos.

El homenajeado pronunció breves palabras de agradecimiento a sus compañeros. El acto transcurrió en medio de la mayor cordialidad y simpatía.

Del monumento a Cervantes.—Correspondiendo a la invitación que el gobernador civil, señor Cabello Lapiedra, ha hecho a las escuelas nacionales para que los alumnos de ellas contribuyan a la suscripción nacional para el monumento que ha de erigirse a Cervantes, la escuela de niños de este pueblo ha verificado la colecta, y lo recaudado ha sido remitido a la primera autoridad civil de la provincia.—*Corresponsal.*

NOTICIAS LOCALES

«Por la Infancia»

Hemos recibido el número correspondiente al mes actual de la revista «Por la Infancia», que dirige nuestro querido amigo el doctor don Joaquín Gómez Aguado.

Como de costumbre, «Por la Infancia» contiene estudios científicos muy notables, y entre los grabados que ilustran sus páginas figura una graciosísima caricatura, debida al lápiz de nuestro querido compañero en la prensa Fernando Vázquez.

Un recordatorio

Por la Junta provincial de Transportes se recuerda a los concesionarios de servicios públicos regulares e irregulares en vehículos de motor mecánico, clases A, B y E, que vienen obligados a abonar sin excusa alguna el canon mensual en la Delegación de Hacienda de esta provincia, en los días del 1 al 10, estando dispuesto el gobernador presidente a suspender todo servicio cuyo propietario no haya cumplido tal precepto reglamentario, en el plazo de doce días, a contar desde esta fecha.

El temporal en Córdoba

Grandes daños causados por la lluvia.-En el barrio de las Margaritas se inundan quince viviendas, taniendo que ser desalojadas.-Más de ciento veinte familias tienen que pernoctar fuera de sus hogares.-Las inundaciones en el Campo de la Verdad y otros puntos de la capital.-Acuerdos del Ayuntamiento para remediar los daños causados por la inundación.

En nuestra edición anterior dábamos cuenta de que a causa del temporal de lluvias que se ha desencadenado en nuestra capital, se había desbordado el arroyo del Moro, produciendo inundaciones en el populoso barrio de las Margaritas.

Con objeto de tener a nuestros lectores al tanto del desarrollo y alcance de este temporal persistente y tenaz en su intensidad, hemos seguido paso a paso sus incidencias, así como los daños causados por el mismo.

Los continuos aguaceros que han descargado durante las últimas veinticuatro horas sobre Córdoba y que en ocasiones han revestido caracteres de verdadero diluvio, han traído consigo un cúmulo de desgracias, agravando considerablemente la situación de muchas familias de obreros, ya damnificadas por el temporal que desde hace varios días pesa sobre la ciudad.

En la parte que pudiéramos llamar novísima del barrio de las Margaritas, existe un grupo de edificios habitados por innumerables familias de trabajadores. Estos, en su mayoría, prestan sus servicios en la fábrica de Productos Esmaltados, establecida en el mismo barrio.

En la actualidad se encontraban en huelga forzosa, debido al paro de dicha fábrica, con motivo de la inundación de la misma en días anteriores.

Por si esto fuera poco, la lluvia de ayer ha venido a producir nuevos estragos en el mencionado barrio, causando a sus moradores perjuicios de mayor consideración.

El desbordamiento del arroyo del Moro ha hecho que el agua irrumpa en las viviendas, alcanzando una altura de un metro, obligando a los moradores de los edificios inundados a abandonar sus viviendas y causando graves daños en los modestos ajueres y mobiliarios.

Las inmediaciones de las casas inundadas ofrecían un aspecto desolador, verdaderamente digno de la mayor conmiseración.

Las familias desalojadas de sus hogares presenciaban los trabajos de desagüe, retratadas en sus rostros las huellas del pesar que les causaba esta crueldad de los elementos que los dejaban expuestos a sus inclemencias, privándoles, siquiera fuera provisionalmente, de un refugio y de un hogar.

Los trabajos de pesagüe

Desde muy de mañana toda la brigada municipal encargada de estos servicios (bomberos, obreros de Obras públicas y aun los mismos guardias municipales) han trabajado incesantemente en el desagüe de las viviendas inundadas.

Los tanques municipales y las bombas destinadas para estos efectos no cesaban un momento de funcionar, calculándose en algunos cientos de metros cúbicos el agua sacada.

A las ocho de la noche los trabajos con resultado práctico continuaban, pero no se había podido retirar completamente el agua a causa de que la lluvia continuaba.

Los damnificados

El grupo de viviendas inundadas y que han tenido que ser desalojadas es compuesto por quince casas marcadas con los números del 1 al 15.

Sus moradores han sido alojados por el Ayuntamiento en las diferentes posadas de la capital hasta que sus moradas se encuentren nuevamente en disposición de ser habitadas.

Damos a continuación los nombres de los principales damnificados por el temporal: Ramón Román, María Prieto, Serafín Guerrero, Amelia Rojano, Emilio Segovia, Joaquín Rangel, Manuel Cid y Teresa Mayo, habitantes de la casa número 1. Tomás Izquierdo y Ramona Carmona, que viven en la casa número 2.

Antonio Gordillo, Milagros Montero, Luis Tablero y Francisca García, en la número 4.

Antonia Machuca, Manuel Marzo y Amalia Miranda, en la número 5.

En la número 6, José García, Miguel Berrio y Carmen Martínez.

Camilo Jiménez, María Sánchez, Patricio Muñoz, Concepción Caballero, Juan Abreu, María Osuna, Antonio Muñoz e Isabel Fernández, vecinos de la casa número 7.

Casas números 8, 9 y 10: Francisco Murrillo, Paulo Valenzuela, Cipriano Jiménez, Fernando González, Gonzalo Martínez, Manuel Cruz, Manuela González, Juan Moreno, Carmen Curiel, Primitivo Merino, Antonio Rodríguez, María Jesús Traperó y Gil Palomo.

En el resto de las viviendas inundadas han sufrido también daños de consideración Ángel Jiménez, Salvadora Carrasco, Luis Sánchez, Alvaro Vitorio, Fernando Sánchez, Consuelo González, Virginia Gudes, Manuel Mendoza, Luisa Caro, Natividad López, Rafael Juárez, Francisca González, Juana Serrano, José García, Fernando Medina, Rafael Alamo y Julia Martínez.

Julia y Jacinta López, Antonio Pérez, Petra Heredia, María Romero, Antonio Otero, Dolores Osuna, Antonia Blanco, Manuel Bermudo, Rosario Herrera y José Pérez.

Como se vé, los daños causados por el temporal revisten una extraordinaria importancia, máxime si se tiene en cuenta que solamente nombramos las personas que sintieron más intensamente los efectos del mismo, y que a los ya reseñados hay que añadir otros muchos que componen las ciento treinta familias cuyos hogares han sido invadidos por el agua.

Otros puntos de la población inundados

También las inundaciones han invadido otros puntos de la población.

En la huerta llamada «Luisa», propiedad del oficial de Hacienda don Pedro Sánchez; las aguas cubrieron completamente el terreno de cultivo, causando grandes destrozos en las plantas y penetrando también en la vivienda.

El personal de salvamento del municipio trabajó durante el día en el desagüe. En los barrios bajos de la ciudad el agua dificultó el tránsito, sobre todo en algunas calles completamente anegadas.

La Plaza de San Lorenzo y calles adyacentes formaban una completa laguna.

En el Campo de la Verdad.-La crecida del Guadalquivir

A consecuencia de los aguaceros que han descargado estos días ha experimentado notable crecida en su cauce el río Guadalquivir.

Se calcula que el agua ha sobrepasado dos metros sobre su nivel ordinario.

Con motivo de esta crecida del río los vecinos del Campo de la Verdad, ya algo soliviantados por la inundación que sufren, han experimentado una inquietud temiendo que, si el Guadalquivir, como parece desprenderse por la broza que arrastra en su corriente sigue creciendo, muy pronto sentirán los efectos.

Esta misma inquietud, esta justificada alarma, hace que muchos vecinos del barrio concurran a las márgenes del río para ver el incremento que puedan tomar las aguas.

Y no son solo los vecinos del barrio los que han desfilado por ante el río, muchas personas lo han hecho desafiando la inclemencia del tiempo, para presenciar el espectáculo de la crecida experimentada por el río.

El municipio se preocupa de los damnificados

Ya en otro lugar, al tratar de la sesión municipal celebrada ayer en el Ayuntamiento, damos cuenta de dos mociones presentadas con motivo de los daños causados por el temporal.

Es una la del teniente de alcalde don Manuel Gutiérrez Fernández, solicitando se designe al ingeniero don Rafael Erazo, encargado con plenos poderes para adoptar las medidas que crea más oportunas, en conformidad con la urgencia del caso, para reparar los daños causados en el barrio de las Margaritas y poner en práctica un plan de reformas en dicho barrio para impedir que se repita el hecho doloroso por que atraviesan los vecinos de la indicada barriada.

Otra moción, la del señor Cruz Conde encaminada a socorrer con los oportunos subsidios a los damnificados por las lluvias.

Ambas mociones aprobadas han sido puestas inmediatamente en práctica, amén de haberse dado las órdenes oportunas para montar una guardia continua que pueda prestar socorro y preveer en todo caso posibles contingencias.

A la hora de cerrar nuestra edición no tenemos nuevas noticias que ofrecer a nuestros lectores que las ya indicadas.

Información telefónica

El Rey se interesa vivamente por la Exposición Ibero-Americana.-El comandante Franco realiza un vuelo en el autogiro Cierva.-El Congreso de olivareros.-Franco y Ruiz de Alda instituyen un premio de aviación.-Se reúne la Asamblea de panaderos.-Un periodista muerto en un accidente automovilista.-Continúa la huelga obrera en Tánger.-Otras noticias.

(Servicio de la Agencia "Febus")

De Madrid

Madrid 29, de la 1 a las 4 m.

El comandante Franco realiza un vuelo en el autogiro Cierva

Después del banquete celebrado en los talleres de construcción de aeroplanos del aerodromo de Cuatro Vientos, el comandante Franco realizó un lucido vuelo en el autogiro Cierva, a presencia del infante don Alfonso, el ministro de Estado y los congresistas, realizando varias evoluciones.

El vuelo resultó muy interesante.

La Exposición Ibero-Americana y el señor Cruz Conde. Palabras del Rey

Entre la colonia sevillana han producido excelente efecto las palabras dirigidas por el Rey al gobernador civil de Sevilla, don José Cruz Conde, relativas al importantísimo certamen que se prepara en Sevilla.

El Monarca pidió nuevos detalles al señor Cruz Conde acerca de la marcha de los asuntos relacionados con la Exposición Ibero-Americana y haciendo protestas de su mucho cariño a Sevilla; le prometió hacer cuanto esté en su mano en obsequio de la bella ciudad andaluza, y recordándole como había aludido en su discurso a la Exposición Ibero Americana y encargando al ministro de Hacienda que hiciera lo mismo.

Estas palabras del Rey, a las que contestó el señor Cruz Conde testimoniándole su ferviente agradecimiento, son demostrativas del interés del Soberano por tan alta empresa y de su amor a Sevilla.

Franco y Ruiz de Alda instituyen un premio de aviación

Los aviadores comandante Franco y capitán Ruiz de Alda han donado 10.000 pesetas para instituir un premio de aviación con arreglo a unas bases que se estudiarán.

En la Escuela Superior de Guerra

En la Escuela Superior de Guerra, el sábado por la tarde les serán impuestos los fajines del Cuerpo de Estado Mayor a los alumnos que han terminado sus estudios.

Asistirá al acto el ministro de la Guerra, duque de Tetuán.

Despacho del presidente

El ministro de la Guerra despachó con el general Primo de Rivera en el ministerio de Hacienda.

El presidente recibió después al ministro plenipotenciario de Méjico, al embajador de España en Berlín y al contraalmirante Suanes y Castillo.

Don José Estrada, no ha muerto

Hoy se ha sabido en Madrid que el ilustre abogado y exdiputado a Cortes don José Estrada no ha fallecido.

Quien ha dejado de existir es su señora madre, doña María Teresa Estrada Pérez, viuda de Estrada. Se ha enviado la oportuna rectificación a los periódicos que habían publicado aquella noticia.

Congreso de urbanismo

Organizado por la Sociedad general de Arquitectos españoles se verificará en los días 24 al 30 un Congreso de urbanismo.

La transmisión por radio

Una comisión de jefes del Centro Electro-técnico ha visitado al ministro de la Guerra para informarle acerca del Concurso de transmisión y recepción por radio.

La Asamblea de Obreras católicas

Bajo la presidencia del obispo de Málaga ha celebrado hoy sus sesiones la Asamblea de Obreras católicas, a cuyo Congreso asisten representaciones de 70 Sindicatos de provincias, habiéndose recibido otras tantas adhesiones.

Se trató del reglamento del Congreso de obreras y de otras cuestiones de régimen.

La Asamblea de inspectores de Sanidad

El ministro de la Gobernación, después de recibir las visitas de primera hora, conversó en su despacho con el doctor Palanca, que presidia una comisión de médicos, tratando de la Asamblea de inspectores de Sanidad, que se celebrará hoy.

El señor Martínez Anido presidirá hoy la sesión de la Junta superior de Beneficencia.

Un proceso resonante

En la Sala segunda de la Audiencia ha ocupado el banco de los procesados el marqués de Arcillones y un hermano suyo, procesados por el delito de injurias a la autoridad.

Los procesados dirigieron un escrito al

Directorio militar, en el que se emitían ciertos juicios ofensivos para el juez especial que instruye la causa por el delito de estafa cometido en el Banco de Crédito de Bilbao.

De la defensa de los encartados está encargado el señor Rodríguez Viguri.

Un telegrama

El Rey ha recibido un sentido telegrama del emperador del Japón.

En dicho despacho Su Majestad imperial da las gracias al Monarca español por las atenciones que se han tributado a la escuadra japonesa al tocar en los diferentes puertos españoles.

La Asamblea de panaderos

Esta tarde se ha celebrado la Asamblea de expendedores de pan.

Durante la sesión hicieron uso de la palabra varios oradores.

La Asamblea acordó elevar al Gobierno las conclusiones adoptadas en la reunión.

Primo de Rivera a Getafe

El presidente del Consejo de ministros, marqués de Estella, ha sido invitado para visitar, en unión de los congresistas de aeronáutica, la fábrica de Getafe.

De provincias

BARCELONA

Vista de una causa

Barcelona 28.—Esta mañana se ha visto en esta Audiencia territorial la causa instruida contra Emilio Manola, que el día 5 de marzo último dió muerte a su cuñado José María Manso.

El acusador privado solicitó que se imponga al procesado la pena de muerte.

El fiscal pide la de diecisiete años, cuatro meses y un día de reclusión temporal.

Consejo de guerra

Barcelona 27.—Ha sido autorizada por la superioridad la celebración de un Consejo de guerra contra los sumariados Remigio Ferral, Francisco Falco, Miguel Castillo y otro, como autores del asesinato y atraco a un cobrador de la Compañía de Seguros Zurich.

Lithinés del Dr. Gustin

Agua mineral alcalina, litinada, deliciosa a beber en las comidas.

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del **Doctor Valley**

USADO POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS

1 El fiscal pide para dos de los procesados a pena de muerte.

MÁLAGA

Vuelco de un automóvil

Málaga 28.—Por el Rincón de la Victoria marchaba a gran velocidad un auto de la matrícula de Almería, ocupado por sus propietarios Eugenio Sofía y María Virtudes.

A consecuencia de un violento viraje el coche dió una vuelta de campana, resultando heridos sus ocupantes.

El primero de consideración y la segunda sufrió lesiones de menos importancia.

Ambos fueron asistidos en la Casa de Socorro del distrito.

OVIEDO

El peligro de los automóviles

Gijón 28.—Un automóvil ocupado por varias personas, entre ellas el periodista señor Delgran, chocó con un carro en la carretera de Oviedo, resultando muerto este último.

Los demás ocupantes del vehículo sufrieron lesiones de carácter leve,

TERUEL

La hazaña de un ladrón.—Una mujer moribunda

Teruel 28.—Se conocen algunos detalles del suceso de que ha sido víctima María de Castellote.

Cuando ésta se encontraba sola en su domicilio penetró un desconocido esgrimiendo un enorme cuchillo. María, perseguida por el individuo, huyó despavorida, refugiándose en la bodega.

Dió con ella su perseguidor y le asestó once tremendas cuchilladas.

Después de cometida su feroz hazaña, el malhechor huyó a campo traviesa.

El móvil del delito fué el robo, pues se ha comprobado la desaparición de 250 pesetas.

Al llegar de vuelta del trabajo el marido de María encontró a ésta tendida sobre el pavimento en un imponente charco de sangre y moribunda.

Inmediatamente dió cuenta del hecho a la guardia civil.

La benemérita ha dado algunas batidas por los alrededores, sin que hasta ahora haya podido dar con el paradero del feroz criminal.

TOLEDO

El paso del Rey

Toledo 28.—Pasó sin novedad por las afueras de esta capital en dirección a Ventosillas el automóvil en que el Monarca se dirige a este último punto.

El Soberano regresará el lunes.

El temporal de lluvias

Mora de Toledo 28.—Continúa con persistencia el temporal de lluvias, causando estragos.

La temperatura ha descendido mucho, notándose un frío intensísimo.

¿Ha visto las botas de oscaría con piso de goma, que vende Ciudad del Bétis por 20'50 pesetas?

VALENCIA

Accidente ferroviario

Valencia 28.—Un tren de la línea de Turia, al cruzar un paso a nivel, arrolló un carro que se interpuso en la vía, destrozándolo.

Resultaron heridos Isidro, Andrés y Pascual Lara, los dos primeros de gravedad.

Chocan dos vehículos

Valencia 28.—En el camino del Grau chocó un automóvil del servicio público con otro particular, resultando dos ocupantes de éste último heridos.

De Marruecos

La cuestión obrera de Tánger.—Persiste la huelga

Tánger 28.—Continúa en igual estado el conflicto obrero de esta ciudad.

Entre los elementos obreros existe división de opiniones respecto a la huelga.

Tropas del Tabor español siguen custodiando las calles para garantizar el orden y la libertad del trabajo.

Por coacciones ejercidas sobre el dueño del teatro del Alcázar, no ha podido celebrarse el mitin anunciado para hoy por los elementos obreros contrarios a la huelga.

El gremio de tipógrafos no se ha adherido a la huelga.

Durante todo el día ha reinado tranquilidad.

El general Castro Girona

Melilla 28.—En los primeros días del próximo Noviembre se propone marchar a Madrid, donde pasará un temporada, el general Castro Girona.

Las noticias de Gomara son satisfactorias.

La aviación bombardea.—La columna del teniente coronel Asensio

Larache 28.—Una escuadrilla realiza vuelos sobre los adueros de Ajmas, efectuando reconocimientos y arrojando bombas en los lugares donde se refugian pequeñas partidas rebeldes.

Los aviadores llevaron una saca de correspondencia a la columna del teniente coronel Asensio, que se encuentra establecida en aquellas inmediaciones incomunicada a causa de la crecida del río Menzora.

Esta columna, en los reconocimientos que lleva efectuados entre Chantama y Yebel, no ha encontrado nada anormal.

Del extranjero

Se sublevan los penados, y el personal de Prisiones los reduce a tiros

Nueva York 28.—Se han sublevado los penados del establecimiento penitenciario de Gefierson, tratando de conseguir la libertad por la fuerza.

El personal de la prisión se vió precisado a reducir a los reclusos, disparando contra los grupos desobedientes y agresivos.

Resultaron heridos siete de los amotinados.

El Rey de Rumania está gravemente enfermo

Paris 28.—Participan de Bucarest que el estado del Rey de Rumania inspira serias inquietudes.

Un sondeo

Tokio 28.—Un buque del servicio auxiliar de la escuadra japonesa, después de efectuar diferentes sondeos para determinar la profundidad del Océano Pacífico, ha señalado cerca de la isla de Wonik, frente a las costas japonesas, una profundidad de 9.435 metros.

¡¡CICLISTAS!!

Se realizan doscientas cubiertas para bicicleta en todas las medidas, de la acreditada marca Hutchinson.

Precio único, 13 pesetas.

Concepción, 18.—Casa GOODRICH.

EL BUEN TIPO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que vende más en Córdoba. ¿Porqué será?

GRAN TEATRO.—

Compañía de Dramas y Comedias
RAMON GATUELLAS

Funciones para hoy viernes 29 de Octubre de 1926

A las diez de la noche.—1.º Sinfonía.—2.º Estreno de la hermosa comedia en tres actos, de costumbres aragonesas, original de los señores Carlos Arniches y Marín, titulada *En Aragón hi nacido*, éxito actual en Madrid.—Butacas numeradas, 3 pesetas; Anfiteatro, 1; Gradas, 0'40.

La taquilla estará abierta desde las cinco de la tarde.
A las seis de la tarde.—Cinematógrafo.—Cuarto y quinto episodios de la grandiosa serie americana en quince episodios, titulada *El Secreto Negro*, por la bellísima estrella *Pera Blanca*, completando el programa escojidas cintas cómicas.—Butacas, 1 peseta; Anfiteatro, 0'40; Gradas, 0'20; Medias entradas, 0'15.

TEATRO DUQUE DE RIVAS.—

Funciones para hoy viernes 29 de Octubre de 1926

A las seis de la tarde.—Cinematógrafo popular.—Estreno del episodio nueve y repriss del ocho, continuación de la gran serie *El Rey del Radio*.—Completarán el programa graciosas películas cómicas.—Precios: Butacas, 0'50 pesetas; Gradas, 0'15.

A las nueve y media en punto.—El drama religioso en dos partes y dividido en siete actos, titulado *Don Juan Tenorio*, estrenándose siete magníficas decoraciones, presentación espléndida en atrezo, decorado y vestuario.—Butacas, 3 pesetas; Gradas, 0'40.

Mañana sábado acontecimiento grande y sólo por tres días.—Debut de las *Hermanas Pinillos*, reinas de la Moda, y debut también de la monísima bailarina *Filar Caive*.—Programa seleccionado de variedades.

El domingo por tarde y noche estreno del primer episodio de la gran serie americana, *El Jinete misterioso*.—Muy pronto y después de la actuación de las *Hermanas Pinillos*, se estrenará en Córdoba la más reciente película impresionada en España y cuyo título *Es.....*—Córdoba será la segunda Capital que admirará esta sublime producción.

Sección religiosa

Santorales y cultos de hoy

Día 29.—Viernes. Santos Narciso y Maximiliano, obispos y mártires.

Vida de San Narciso.—Se cree que nació este Santo en la ciudad de Gerona, de donde fué nombrado Obispo cuando tuvo edad para poder recibir dignidad tan alta. Habiéndose suscitado la terrible persecución del Emperador Diocleciano contra la Iglesia, es indecible lo que trabajó Narciso para animar a los fieles y sostener su fe entre tan rudos combates. Inspirado por Dios, salió de Gerona con su diácono Félix, manifestándose a su amado pueblo, a fin de que no se juzgase sospechosa la ausencia en circunstancias tan críticas, y se encaminaron a Alemania, entrando a la ciudad Augusta, según el aviso divino. Con su predicación y milagros logró gran número de conversiones, siendo la más notable la de Afra, la de Hilaria, su madre, la de tres criadas, llamadas Digna, Eunomia y Eutropia, y la de Dionisio, tío de Afra, que todos fueron mártires. Habiendo convertido en iglesia la casa de Afra, y dejando consagrado Obispo a Dionisio, con las instrucciones convenientes, regresó Narciso a Gerona, siendo recibido por su afligida grey con las mayores demostraciones de alegría. Tres años después, celebrando el Santo Sacrificio de la Misa en la iglesia que entonces era Catedral, fué mortalmente herido con tres lanzadas, una en el hombro izquierdo, otra en la garganta y otra en un pie, falleciendo el día 18 de Marzo por los años de 297 a 300. Su cuerpo, colocado en preciosa urna, se conserva en Gerona, incorrupto después de tantos siglos, y la ciudad considera a S. Narciso como especial Patrono.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—Comienza el turno en la parroquia de San Juan y todos los Santos, costado este día por don Angel María Rubio y señora, por su tío don Rafael Rubio.

Jubileo Permanente.—En la iglesia de las Esclavas, de siete de la mañana a cinco y treinta de la tarde.

Corte de María.—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día 29, viernes, a Nuestra Señora del Amparo en el Sagrario.

AUTOMOVILISTAS

Para cubiertas y cámaras baratas en el Garage Baena de Bujalance

Importante.—Esta casa ha conseguido alcanzar el máximo de venta de estos productos debido a que diariamente recibe remesas de sus proveedores, y por tanto el caucho está en las mejores condiciones de duración.

A nuestros colaboradores espontáneos

Advertimos a nuestros colaboradores espontáneos que es criterio de LA VOZ no publicar ningún artículo que se nos envíe bajo pseudónimo por bien escrito e interesante que nos parezca.

Limpie de mala semilla

la mejor de sus haciendas

En todo tiempo acechan su persona mil gérmenes nocivos. Lo que en otras circunstancias habría sido una indisposición pasajera, se convierte, al encontrar entorpecidos sus órganos de expulsión, en la peor de las infecciones.

Prevéngase, pues, si su cuerpo no se purifica normalmente por sí. Ayúdele usted diariamente con una copita de agua mineral purgante. Lubrica siempre, rápidamente, sin irritación; no con la brutalidad de las sales químicas, producto de laboratorio.



Entre las aguas purgantes, ninguna como la **RUBINAT-LLORACH**. Su incomparable mineralización, su constante tolerancia y la reducida cantidad que basta para lograr un efecto rápido y terminante, hacen de ella el purgante ideal.

AGUA PURGANTE

Rubinat Llorach

Pedro Lopez e hijos

APARTADO N.º 14

BANQUEROS

TELÉFONO, N.º 34.—CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Carbones minerales

Almacenes de S. Rafael

Felipe Garracedo Amor

Avenida de Canalejas, 6.—Córdoba

Clínica Veterinaria

Faustino González Durán

VETERINARIO MILITAR

Análisis bio-químicos, sueros y vacunas.

Operaciones quirúrgicas

Enfermedades de perros, aves, etc., etc.

Visitas a domicilio

Campo de la Verdad y Doce de Octubre, 6.

¿CALLOS?

Juanetes, durezas. Use sin demora **UNGUENTO MÁGICO** tres días. Es radical. Farmacias, droguerías, 1'50.

Taller de de reparación CÁMARAS Y CUBIERTAS

Trabajo garantizado. Casa más antigua.

Antonio Cuevas

JESÚS MARIA, 8

CÓRDOBA

Facilitamos gratis

a Industriales y Comerciantes empleados con informes, para mostrador, almacén, oficinas, bares, mozos, carreros, guardas, etc. y para servicio doméstico. Los de fuera por carta.—**Agencia de Colocaciones, Candelaria, 8, segundo**